
           PORTO VELHO-RO, QUARTA-FEIRA, 31 DE JULHO DE 2024

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/

MESA DIRETORA

Presidente: MARCELO CRUZ
1º Vice-Presidente: JEAN OLIVEIRA
2º Vice-Presidente: RIBEIRO DO SINPOL
1º Secretário: CIRONE DEIRÓ
2º Secretário: JEAN MENDONÇA
3° Secretário: NIM BARROSO
4º Secretário: ALEX REDANO

SECRETARIA LEGISLATIVA

Secretaria Legislativa - Carlos Alberto Martins Manvailer 
Depto. Legislativo - Miranilde Rodrigues do Nascimento Robles
Div. de Publicações e Anais -  Whisraniely Alves do Nascimento

DIÁRIO OFICIAL ELETRÔNICO DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 
ESTADO DE RONDÔNIA, INSTITUÍDO PELA RESOLUÇÃO Nº 211/2012, COMO 
ÓRGÃO OFICIAL DE PUBLICAÇÃO DO PODER LEGISLATIVO ESTADUAL.

Avenida Farquar 2562  -  Olaria
CEP 76.801-189   Porto Velho-RO

DO-e-ALE/RO

SUMÁRIO
TAQUIGRAFIA ..................................................................... Capa

DEPARTAMENTO LEGISLATIVO ......................................2113

ADVOCACIA-GERAL ..........................................................2117

DIÁRIO OFICIAL ELETRÔNICO

2102

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA

ANO XIII Nº 138

TAQUIGRAFIA

18ª SESSÃO SOLENE DA 2ª SESSÃO LEGISLATIVA 
ORDINÁRIA DA 11ª LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA

OBJETIVO: entrega de Voto de Louvor em homenagem 
aos 120 anos de existência da Igreja Evangélica Luterana 
do Brasil a nível nacional e 53 anos de existência no 
Estado de Rondônia.

EM: 26.06.2024
INÍCIO: 10h47min

PRESIDENTE: SR. LUIZINHO GOEBEL
            SR. DELEGADO CAMARGO
    

 A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) – 
É com grande satisfação que os recebemos para esta 
Sessão Solene em homenagem à Igreja Evangélica 
Luterana do Brasil, em reconhecimento aos 120 anos de 
instalação no Brasil e 53 anos no Estado de Rondônia, 
após aprovação em plenário do Requerimento nº 
1091/2024 de autoria do Excelentíssimo Senhor 
Deputado Estadual Luizinho Goebel. Mais uma vez, 
sejam todos muito bem-vindos. 

Para darmos início então a esta solenidade, 
convidamos para compor a Mesa de Honra o 
Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual e proponente 
desta Sessão Solene Deputado Luizinho Goebel.

Convidamos o Excelentíssimo Deputado Estadual 
Delegado Camargo.

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Victor 
Hugo de Souza Lima, Defensor Público-Geral do Estado 
de Rondônia.

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Hildon 
Chaves, Prefeito do Município de Porto Velho.

Convidamos o Excelentíssimo Senhor Idenei 
Dummer Beyer, Vereador do Município de Chupinguaia.

Convidamos o Senhor Reverendo Miquéias Eller, 
pastor Conselheiro do Distrito Alto Rio Madeira - DARMA, 
neste ato representando a Igreja Luterana do Brasil a 
nível nacional;

Convidamos o Senhor Reverendo Márcio Romeu 
Gowert, Pastor Conselheiro do Distrito Rio Machado - 
DIRIMA, neste ato representando a Igreja Luterana do 
Brasil a nível Estadual;

Convidamos o Senhor Reverendo Claudir 
Abentroth, Pastor Conselheiro do Distrito Vale do 
Guaporé – DIVAGUA.

Neste momento, o Excelentíssimo Senhor 
Deputado Estadual Luizinho Goebel fará a abertura 
ofi cial desta solenidade. 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Invocando a proteção de Deus e, em nome do povo 
rondoniense, declaro aberta esta Sessão Solene em 
homenagem à Igreja Evangélica Luterana do Brasil – 
IELB, em reconhecimento aos 120 anos de instalação no 
nosso país e 53 anos no Estado de Rondônia. 

A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) 
– Convido todos os presentes para, em pé, ouvirmos, 
sob regência do maestro 2º Tenente Mota, a banda de 
música da Polícia Militar do Estado de Rondônia, o Hino 
Nacional Brasil, Letra de Joaquim Ozório Duque Estrada 
e Música de Francisco Manoel da Silva. E na sequência, o 
Hino “Céus de Rondônia”, Letra de Joaquim Araújo Lima 
e Música do Doutor José de Mello e Silva. 

(Execução do Hino Nacional e Hino “Céus 
de Rondônia”)
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Podem sentar. Registramos e agradecemos 
a presença das seguintes autoridades, de antemão já 
agradecemos aos familiares e amigos de todos que 
estão aqui presentes.
Agradecemos a presença dos Reverendos Pastores 
Reginaldo Gabrecht Kumm, Dorival Wutke, Cleberson 
Sippe, Teófi lo Timm; Valci Sering; Erivelton Kiefer Butske; 
Isaías Hanert; Fernando Eller; Adevilson Ernani Kreitlow; 
Volmir Forster; Lucimar Velmer; Eduardo Lagasço; 
Wendell Naitzel Siring; Adriel Prestes Rodrigues; Samuel 
Forpaguel. 
 Agradecemos a presença da excelentíssima 
senhora Lisete Marth, prefeita do Município de Cerejeiras. 
Senhor Alfredo Laurent, Vereador do Município de 
Ministro Andreazza. 
 Senhor Samir Ali, Vereador e Presidente da 
Câmara do Município de Vilhena. 
Senhor Lielson Pinheiro Torres, Vice-Presidente de 
Comunicação da Liga de Leigos Luteranos do Brasil 
(LLLB). 
 Senhor Reverendo Valci Sering. 
Senhor Jorge Werley Ferreira, Superintendente Adjunto 
do Incra. 
 Senhora Marlene Kruger, Chefe de Gabinete do 
Prefeito de Primavera, Rondônia. 
 Senhor Adriel Prestes Rodrigues, capelão 
hospitalar do Município de Cacoal. 
 Senhora Rosana Aparecida dos Santos, 
Secretária do Meio Ambiente, Agricultura do Município 
de Primavera de Rondônia.
 Senhora Kelen Débora Karnopp, assessoria 
comercial nesse ato representando a Superintendência 
dos Correios de Rondônia. 
 Senhor Silas Rodrigues, Presbítero da Assembleia 
de Deus, Setor 15.
 Passamos a palavra ao Deputado Estadual 
Luizinho Goebel.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - 
Agradecemos a especial presença de todos neste culto 
festivo. Agradecemos em especial a participação da 
nossa honrosa Polícia Militar de Rondônia através da sua 
banda. O Coral da Assembleia Legislativa. Enfi m, a todas 
as pessoas, as autoridades que se fazem presentes; os 
nossos pastores, vereadores, prefeitos, prefeita; enfi m, 
a todos. E dizer da grande emoção de compartilhar 
desse momento muito especial com cada um de vocês. 
Ao mesmo tempo, agradeço também ao Deputado 
Camargo, e, em seu nome, a todos os deputados que 
por unanimidade aprovaram esta homenagem. 
 E passo a palavra ao Reverendo Claudir 
Abentroth, Pastor Conselheiro do Distrito do Vale do 
Guaporé. 
Antes da fala, convido aqui a Senhora Prefeita de 
Cerejeiras, Lisete Marth, para que faça parte da Mesa; e 
também o senhor Prefeito Alexandre Dias, do Município 
de Campo Novo, convidados para fazerem parte da 
Mesa.
 Pastor Claudir, pode fi car à vontade, aqui ou na 

tribuna, conforme o senhor achar melhor.

 O SR. CLAUDIR ABENTROTH - Em nome do 
Distrito Vale do Guaporé, então, cumprimento a todas 
as autoridades civis, eclesiásticas.
 A palavra de Deus no Salmo 136:1, nos diz 
assim: “Deem graças a Deus, o Senhor, porque Ele é 
bom e o seu amor dura para sempre.”. 
 Estamos aqui para, justamente, agradecer a 
Deus pelos 120 anos da Igreja Evangélica Luterana do 
Brasil em nosso país. A Igreja anunciando a Palavra de 
Deus, tanto com doçura e correção, testemunhando 
desta forma, e levando Cristo para todos. Louvamos 
também pelos 53 anos desta Igreja aqui neste Estado de 
Rondônia. Uma história feita de pessoas, mas guiadas e 
abençoadas por Deus. Agradecidos por fazermos então 
parte desta maravilhosa história. 
 Vejamos nós, Deus é bom. Sim, Ele é muito 
bom. E com o seu amor dura para sempre. E que este 
Deus continue então derramando as suas ricas bênçãos 
sobre nós, sobre a Igreja, autoridades, sobre todos, a 
cada dia, a cada instante em nossa vida. 

Gratidão. Gratidão por esta Sessão Solene. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Agora, com a palavra o Reverendo Márcio Gowert, 
Pastor Conselheiro do Distrito Rio Machado. Neste ato 
representando a Igreja Luterana do Brasil, a nível de 
Estado. 

 O SR. MÁRCIO ROMEU GOWERT – Estimadas 
autoridades aqui presentes do Poder Legislativo, também 
do Poder Executivo e Judiciário, bem como também 
estimados colegas pastores do Estado de Rondônia, 
membros da Igreja Evangélica Luterana do Brasil, de 
outras igrejas evangélicas também entre nós, bem como 
também católicos aqui presentes. 
 A palavra de Deus que nós ouvimos no culto 
há pouco ofi cializado, nos lembra em Romanos 13:1,2 
que não há autoridade que não proceda de Deus e as 
autoridades que existem foram por Ele instituídas. Deus 
em seu amor, em sua graça, nos presenteou com um 
governo civil entre nós. Deus governa as pessoas então 
em assuntos externos no Estado de Rondônia por meio 
de vocês, autoridades aqui eleitas, escolhidas. 
 E para quê? E Deus continua nos dizendo por 
meio do apóstolo Paulo, em Romanos 13:3,4 que é para 
o teu bem. E para que vivamos uma vida tranquila e 
mansa com toda a piedade e respeito, disse o Pastor 
Paulo ao Pastor Timóteo. Porém Deus também nos 
governa, governa as pessoas por meio da igreja, que 
são aquelas pessoas que Deus chama à fé em Jesus 
Cristo pela ação do Espírito Santo, quando o Evangelho 
é pregado. 
 E a IELB (Igreja Evangélica Luterana do Brasil) 
que hoje está aqui sendo homenageada pelos os seus 
120 anos em solo brasileiro e 53 anos no Estado de 
Rondônia, também é a igreja de Jesus Cristo, aquela 
como acabamos de confessar nas palavras do credo 
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apostólico à Santa Igreja Cristã. 
 O Poder da igreja e do Estado são ambos 
ordenados por Deus, mas eles diferem radicalmente 
um do outro nas áreas em que operam, nos meios e 
também nos métodos que empregam e nos objetivos 
que procuram alcançar. O Estado exerce autoridade 
sobre todos os que vivem dentro das suas fronteiras 
políticas, independentemente do credo religioso. 
 A igreja só exerce controle sobre os que 
voluntariamente entram na comunhão. O Estado 
governa com as suas próprias leis e as faz cumprir; a 
igreja governa com a palavra de Deus. O Estado está 
interessado nos assuntos temporais dos cidadãos; a 
igreja está interessada na salvação espiritual e eterna 
dos seus membros. O poder do Estado tem o seu centro 
aqui neste mundo; o da igreja está centrado no céu. 
 Por isso nós, a Igreja Evangélica Luterana do 
Brasil está aqui hoje para agradecer a Deus por nos ter 
dado pessoas por meio das quais ele governa o mundo 
todo de um modo secular, mas também espiritual. E 
em nome do distrito ao qual represento, o Distrito Rio 
Machado, que abrange cidades do Sul, do Cone Sul de 
Vilhena até Ministro Andreazza, nós queremos agradecer 
a Deus por nos ter concedido aqui em Rondônia, um 
Estado acolhedor, onde há 53 anos nós estávamos 
aqui iniciando a semeadura Evangelho, ofi ciando nosso 
primeiro culto com apenas algumas famílias no interior 
do Estado. Onde nós tínhamos um pastor que se 
deslocava de Cuiabá vindo até aqui o interior do Estado. 

E hoje, Deus nos tem abençoado nesse 
Estado. E já somos mais de 12.000 luteranos e mais 
de 30 pastores, atuando em toda esta região. Por isso, 
agradeço a Deus por nos ter concedido cada um de 
vocês, as autoridades civis, para nos proporcionarem 
esse privilégio de podermos pregar o Evangelho de 
Jesus Cristo, com liberdade, em todos os municípios de 
Rondônia. 

Por isso também, nós sempre procuramos 
lembrar vocês nas nossas orações, pedindo a Deus para 
que nós vivamos uma vida sempre tranquila e mansa, 
e com toda a piedade e respeito. Desejo que Deus 
continue abençoando a esta Casa de Leis; ao Poder 
Executivo e Judiciário desse Estado. Bem como, que 
Deus, por meio da Igreja Evangélica Luterana e de todas 
as outras igrejas cristãs, que Deus colocou aqui também 
em solo rondoniense e dos seus pastores, ela continue 
fazendo a sua missão. 

A missão que Deus lhe confi ou que é semear o 
Evangelho, que é Jesus Cristo, pois Jesus mesmo nos 
disse, momentos antes D’Ele voltar aos céus, em Marcos 
15-16: “Ide por todo mundo e pregai o Evangelho a toda 
a criatura. Quem crer e for batizado será salvo; quem 
porém não crer será condenado”. Em João 3-36, Jesus 
também disse: ”Quem crê no Filho tem a vida eterna, 
o que todavia se mantém rebelde contra o Filho, não 
verá a vida, mas sobre ele permanece a ira de Deus”. 
E ainda, termino com as palavras de 1 João 5-20, ele 
diz: “Sabemos que o Filho de Deus é vindo e nos tem 
dado entendimento para reconhecermos o verdadeiro; 

e estamos no verdadeiro, em seu Filho, Jesus Cristo.” E 
este é o verdadeiro Deus e a vida eterna. Amém. 

Obrigado por esta oportunidade, em nome do 
Deputado Luizinho, agradeço a todos os deputados, 
por terem apoiado por unanimidade esta oportunidade 
que nos concederam, e assim também, cumprimento a 
cada um dos demais aqui que se fazem presentes. Muito 
obrigado. 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Pastor Márcio. Passamos a fala ao Reverendo 
Miquéias Eller, representando a Diretoria Nacional da 
Igreja Luterana.

O SR. MIQUÉIAS ELLER - Cumprimento as 
autoridades; Excelentíssimos Senhores Deputados 
aqui presentes; demais autoridades civis, eclesiásticas, 
povo aqui presente, povo de Deus. Em nome também, 
do Presidente, Pastor Geraldo Valmir Schuler - estou 
também representando ele aqui, Pastor Geraldo. Logo 
mais, através de um vídeo, trará uma palavra a vocês. 

Sou Pastor Miquéias Eller, sou o Pastor responsável 
pelo Distrito Alto Rio Madeira, que compreende o Norte 
do Estado de Rondônia, todo o Estado do Acre e o Sul do 
Amazonas, indo até Apuí. Nós estamos muito felizes e 
agradecemos, na pessoa do Deputado Luizinho Goebel, 
essa Sessão Solene, reconhecendo o trabalho dos 120 
anos da nossa igreja, aqui no Brasil e também, os 53 
anos de semeadura dessa palavra aqui no Estado de 
Rondônia. 

Quem está presente aqui e veio para esse Estado 
em um pau-de-arara? Só para eu saber. Levante a mão. 
Isso aí. Eu não vim, mas meu pai veio. Eu já sou nascido 
em Rondônia, desse solo. E muitos que aqui estão 
passaram por esse processo de transformação desse 
Estado, de uma Unidade Federativa para um Estado 
de Rondônia. E muitos de nós aqui viemos, através de 
nossos pais, e na bagagem deles, eles trouxeram a fé no 
Salvador Jesus.

E de maneira especial, hoje aqui, lembrando 
esses 53 anos da Igreja Luterana, aqui no Estado de 
Rondônia. Nós estamos aqui porque teve homens 
e mulheres que lutaram e quando falo “lutaram” não 
só lutaram em prol das suas vidas, de uma melhor 
qualidade de vida, mas lutaram também a nível estadual, 
com autoridades que fi zeram o máximo a dar condições 
para essas famílias, estradas, escolas, proporcionando 
terrenos para as igrejas. 
E assim, nossos pais tiveram oportunidade também de 
professarem a sua fé, além de fazer com que esse Estado 
prosperasse também a nível, principalmente agrícola. 
Então, nós temos que lembrar, nós temos um legado 
aqui, legado de pastores que faziam longas distâncias 
para atender os fi éis que aqui vieram. Legados de 
líderes da igreja que não mediram esforços, tanto em 
contribuições como também em doando seu tempo, 
muitas vezes desatolando os carros pastorais, buscando 
o pastor de bicicleta ou quem sabe, às vezes, no lombo 
de um animal, devido as condições difíceis de pregar o 
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evangelho aqui no início. 
Mas, quando nós olhamos hoje para trás, vemos como 
foi importante, que as autoridades desse Estado fi zeram 
um excelente trabalho. Assim como esses pastores, 
essas lideranças não mediram esforços para, como lema 
da nossa igreja, levar Cristo para todos, em meio a esse 
Estado que ainda estava começando. Assim também 
muitas autoridades passaram difi culdades aqui e às 
vezes pouco recurso diante de tantas demandas. 
 Às vezes a gente olha para vocês, deputados, 
a gente acha que a vida de deputado às vezes é fácil, 
mas os senhores que o digam. Ao senhor prefeito que 
aqui está, às autoridades da área judiciária e executiva, 
a gente enxerga só um lado às vezes. E falta nos ver o 
quanto, às vezes, vocês precisam abrir mão do tempo 
com suas famílias para um bem de um Estado. 
 E aqui também a todos os funcionários públicos 
desta Casa e a todos que aqui também dedicam e 
servem a esse Estado, em nome dessa Igreja Evangélica 
Luterana do Brasil, devolvo também o reconhecimento a 
vocês, por essa obra que vocês têm feito. 
 E quanto a nossa parte como pastores e servos 
de Cristo nessa igreja nós continuaremos pregando o 
Evangelho e semeando esse evangelho aqui nesse 
Estado com todo o nosso fervor. E também nas nossas 
orações, podem contar que vocês serão lembrados, 
porque o trabalho que vocês fazem é um trabalho 
essencial para que esse Estado continue crescer não só 
na sua área religiosa, mas também um Estado que se 
destaque nesse país como o Estado de Rondônia tem 
feito. Isso graças também ao trabalho de vocês. 
 Muito obrigado por essa Sessão Solene que 
nos foi proposto, pelo reconhecimento. E em nome da 
diretoria nacional agradeço isso a todos também que 
puderam estar presentes nesse momento e a todas as 
autoridades que aqui estão e não puderam compor essa 
Mesa, fi ca também um abraço em nome do Distrito Alto 
Rio Madeira, também em nome do pastor Geraldo Valmir 
Schüler, nosso Presidente nacional. 
 Gostaria que fosse colocada, neste momento, 
a fala do nosso Presidente que será então projetada. 
Muito obrigado. E Deus continue abençoando o Estado e 
a igreja. Amém.
(Apresentação de vídeo no telão)

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Pastor Miquéias Eller. Passo a palavra ao 
Vereador Idenei Dummer Beyer, do Município de 
Chupinguaia, que hoje, com muita honra, é membro 
da nossa Igreja e representando aqui os vereadores de 
Rondônia, no qual eu agradeço a presença de todos. 

 O SR. IDENEI DUMMER BEYER – Graça e paz, 
irmãos. Meu bom dia a todos. Sou mais um migrante aí 
do Paraná, que chegou em Rondônia com a família em 
1979. E a gente veio para desbravar esse solo, mas veio 
também para servir o Senhor aqui em Rondônia. 
 Membro de família luterana de nascença, 
batizado e confi rmado luterano. E hoje, estou Vereador 

no município de Chupinguaia e fi co aqui agradecido 
por essa oportunidade, deputado, de poder estar aqui 
representado as Assembleias Legislativas do Estado de 
Rondônia nessa Sessão Solene.
 Como uma autoridade constituída por Deus e 
evangélico luterano, a gente tem ainda um dever maior, 
deputado, de servir a Deus e manter a nossa conduta 
exemplar de um membro de uma igreja que tem como 
lema de levar Cristo a todas as nações. 
 Então, fi ca aqui, Deputado Luizinho, meus 
parabéns pela sua iniciativa, o agradecimento a todos 
os deputados e deputadas à Assembleia Legislativa do 
Estado de Rondônia por essa oportunidade de a gente 
estar aqui nessa Sessão Solene, podendo divulgar 
a Igreja Luterana do Brasil no cenário do Estado de 
Rondônia e no cenário brasileiro. Meu muito obrigado. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Vereador Idenei Dummer Beyer. Passo a 
palavra agora e agradeço, em nome do Doutor Victor 
Hugo de Souza Lima e de toda Defensoria Pública do 
Estado de Rondônia, franqueada a palavra a Vossa 
Excelência. 

 O SR. VICTOR HUGO DE SOUZA LIMA – Bom dia 
a todos e todas. Gostaria de cumprimentar, inicialmente, 
o Deputado Estadual Luizinho Goebel, proponente desta 
Sessão. 
 E parabenizar, deputado, não só por essa linda 
homenagem que está sendo feita aqui hoje, mas também 
por todo o trabalho que Vossa Excelência tem feito no 
exercício do seu mandato em prol da nossa população 
do Estado de Rondônia, em prol das pessoas carentes 
do nosso Estado. Que nós da Defensoria recebemos todo 
apoio necessário para desenvolver as nossas atividades 
de assistência jurídica integral e gratuita às pessoas 
necessitadas no nosso Estado. 

Cumprimentar também o Excelentíssimo 
Deputado Delegado Camargo. Prazer mais uma vez 
revê-lo, deputado. Parabenizá-lo também pelo exercício 
do seu mandato. Sempre de forma muito profícua, 
efetiva, efi ciente. Se colocando sempre à disposição da 
população, à disposição das instituições, da Defensoria 
Pública, e sempre visando o bem, o bem comum, o bem 
maior que é servir a nossa população. 

Cumprimentar também o Prefeito do Município 
de Porto Velho, Doutor Hildon. Parabenizá-lo também 
pelo trabalho que vem exercendo à frente da Prefeitura, 
que está agora nesse ano se encerrando. Certamente, 
Vossa Excelência sai com o sentimento de dever 
cumprido por tudo que fez, tudo que vem fazendo 
à frente da Prefeitura e ainda fará até o fi nal do seu 
mandato. Agradecer também pela parceria junto com 
a Defensoria Pública nas ações que desenvolvemos 
juntos, pelo apoio, inclusive, que o senhor nos deu na 
implantação dos nossos núcleos de atendimento virtual 
aos municípios, não só como prefeito, mas também 
como Presidente da Arom (Associação Rondonienses 
de Municípios). Isso nos deixa muito felizes em poder 
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contar com o seu apoio. 
Cumprimentar também a Senhora Lisete Marth, 

Prefeita do Município de Cerejeiras; Senhor Alexandre 
José Silvestre Dias, Prefeito do Município de Campo Novo 
de Rondônia; o Senhor Idenei, Vereador do Município 
de Chupinguaia; as autoridades eclesiásticas que aqui 
falaram, presentes aqui na Mesa e presentes aqui nesse 
auditório, que participaram do culto anterior. 

Em nome da Defensoria Pública, gostaria 
aqui de deixar registrado o nosso agradecimento pelo 
convite. E também aos fi éis da Igreja Luterana do 
Brasil, parabenizá-los por essa instituição, o que ela vem 
fazendo no Estado de Rondônia. Acho que a mensagem 
dita aqui hoje pelo Reverendo, cujo nome não recordo, 
desculpe, é de cooperação entre Estado e a instituição 
Igreja Luterana do Brasil. É uma frase que me marcou 
muito, porque essa cooperação em prol do bem-estar 
social da nossa população é o que impera, o que deve 
imperar no nosso seio social, na nossa missão enquanto 
instituição, seja uma instituição de Estado, seja como 
instituição religiosa. 

E esse é o objetivo que nós, Defensoria Pública, 
buscamos que é servir a nossa população, servir as 
pessoas carentes, necessitadas e vulneráveis no nosso 
Estado para que a gente possa, com isso, ter um melhor 
convívio social, uma melhor prestação de serviços 
públicos e uma melhor condições de vida e dignidade 
para nossas pessoas, para os nossos semelhantes aqui 
no nosso Estado e, obviamente, no Brasil inteiro. 

Então, parabenizar a todos por este momento. 
É uma homenagem muito merecida e que, realmente, 
revela a importância dessa mensagem que foi passada 
aqui hoje, uma mensagem de amor, de paz, da função da 
igreja como guia espiritual para a paz e para convivência 
social. 

Então, parabéns. Agradeço, em nome da 
Defensoria Pública, mais uma vez. E estamos sempre 
dispostos e à disposição para juntos com a Assembleia 
Legislativa, com os municípios e com as entidades 
religiosas desenvolver ações que possam trazer melhores 
condições de vida para nossa população. Muito obrigado. 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Doutor Victor Hugo. 

Passo a palavra ao Prefeito Hildon Chaves. Ele 
que é o prefeito da nossa capital Porto Velho, é também 
o Presidente da Associação Rondoniense dos Municípios 
e que muito nos agrada com a sua visita aqui, Prefeito 
Hilton. A gente sabe da sua agenda, das difi culdades que 
tem, porque ser prefeito da maior cidade de Rondônia e 
também tem que ser o coordenador dos 52 municípios 
de Rondônia. Mas, por outro lado, aonde o senhor andar 
nesse pedaço de chão rondoniense nós temos a Igreja 
Evangélica Luterana. E ela estará sempre de braços 
abertos para lhe receber e para lhe apoiar em suas 
ações, porque nós sabemos que, como disse o pastor 
aqui, nós precisamos sempre da presença de Deus em 
nossas vidas. Com a palavra, Prefeito Hildon Chaves.

      O SR. HILDON DE LIMA CHAVES - Bom dia a todos. 
Em nome do Deputado Luizinho Goebel, eu saúdo todas 
as autoridades municipais e estaduais aqui presentes. 
Em nome do Pastor Wendell, que é daqui de Porto Velho, 
cadê o pastor? Pastor, vou lhe fazer uma visita qualquer 
dia na sua igreja. 

Deputado Luizinho, Deputado Camargo, grande 
parceiro, uma pessoa íntegra, religiosa, um grande 
cidadão. E isso nós encontramos aqui nesse auditório: 
pessoas de bem, pessoas, na sua maioria, que deixaram 
seus Estados de origem para construir uma nova vida, 
para construir um novo Estado. 

Eu estou há quase 32 anos em Rondônia. Eu 
cheguei em Rondônia com 24 anos como Promotor de 
Justiça. Trabalhei, me casei, tive dois fi lhos, hoje tenho 
um neto. Construímos a nossa história no nosso Estado, 
sempre próximo de Deus. O Brasil precisa de mais Deus. 
Não que Deus esteja nos faltando, mas nós precisamos 
de mais pessoas na companhia de Deus. 
 Nós vivemos momentos de muita apreensão, de 
muita difi culdade, mas com a ajuda do nosso Senhor 
nós estamos passo a passo rompendo as difi culdades, 
muitas criadas sem necessidade. E eu fi co muito feliz de 
saber que a Igreja Luterana do Brasil, uma igreja que 
está aqui há 120 anos; e está há 53 anos, deputado, 
prestando grandes serviços. 
 Nós demos início aqui, Deputado Luizinho e 
Deputado Camargo, em um programa de regularização 
fundiária de templos religiosos de todas as denominações. 
Isso é um problema em Porto Velho — era —, nós 
estamos resolvendo essa questão. 
 Eu não sei como isso é tratado no restante 
do Estado, mas até por sermos Presidente da AROM e 
nós estamos aqui com dois colegas, uma colega e um 
colega Prefeitos, a Lisete Marth, Prefeita de Cerejeiras 
e também o nosso querido Prefeito Alexandre Dias, 
Prefeito do Município de Campo Novo.
 Nós, prefeitos, recebemos todas as demandas 
da população diretamente. Tudo o que acontece na 
cidade, de errado, indiscutivelmente, é culpa do prefeito. 
Ninguém lembra do deputado, nem do governador. 
Tudo — até o que não é culpa do prefeito — é culpa do 
prefeito. 
 Não é fácil ser prefeito, ainda mais numa cidade 
complexa como Porto Velho. A gestão dessa cidade foi o 
maior desafi o da minha vida. E eu não sabia. Pedi a Deus 
força para conseguir desempenhar de forma satisfatória 
a nossa missão.
 Nós encontramos na Bíblia que todas as 
autoridades são instituídas por Deus. E Deus me ajudou 
bastante, porque não era um abacaxi: era uma plantação 
completa de abacaxi nesta cidade. 
 Rompemos problemas históricos, a começar 
pela infraestrutura, iluminação; nós tínhamos 20 mil 
lâmpadas em uma cidade desse tamanho. Boa parte 
delas, Prefeita Lisete, queimadas. Hoje, são 80 mil, 
todas de LED. Aliás, 85% delas de LED; e 100% até o 
fi nal do nosso mandato. 
 Encontramos uma cidade destruída. Eu morei 
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seis anos no interior do Estado. Eu morei em Vilhena, 
onde eu comecei minha carreira de Promotor; depois 
morei em Pimenta Bueno, depois em Ariquemes e depois 
em Cacoal. Então, foram seis anos no interior do Estado, 
e, de lá para cá, viemos para Porto Velho por conta da 
carreira.
  Encontramos um município, uma capital 
destruída, parecendo a faixa de Gaza depois dos 
bombardeios recentes de Israel. E hoje, graças a Deus 
— e Ele nunca me faltou —, nós estaremos entregando o 
nosso mandato, encerrando o nosso mandato, Deputado 
Camargo, com 800 km de asfalto. E 60% deles, ruas 
que aguardavam por asfaltamento, Deputado Luizinho e 
Defensor-Geral Victor Hugo, há 10, 20, 30, 40 e até 50 
anos. 
 Eu estava acompanhando uma obra de 
asfaltamento e chegou uma senhora idosa mais ou 
menos da idade da... Como é o nome da sua mãe, 
Deputado Luizinho? 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Iris. 

 O SR. HILDON DE LIMA CHAVES – Iris. Mas, ela 
é bem tranquila. 
 Porém, chegou uma idosa braba, reclamando. 
Ela disse: “Prefeito, eu me mudei para essa rua há 52 
anos e só agora que o senhor está trazendo o asfalto?” 
Eu digo: ”Mas, minha senhora, quando a senhora mudou 
para cá, eu tinha 4 anos de idade”. 
 Então, são essas demandas e só realmente com 
a ajuda, com o auxílio do nosso Deus para conseguirmos 
avançar. 
 Muito obrigado a todos. Venham mais a Porto 
Velho. Eu gostaria que o maior número de vocês viesse 
também visitar os nossos restaurantes, a nossa capital, 
que hoje está repaginada; e, com certeza, nós temos 
hoje um lugar melhor para morar. Afi nal de contas, a 
capital Porto Velho é a capital de todos os rondonienses. 
E, se Deus quiser, até o fi nal deste ano, a nossa rodoviária 
vai estar pronta. 
Um grande abraço e fi quem todos com Deus. 

O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Prefeito Hildon Chaves. 
Passo a palavra ao meu amigo, meu colega de 
Parlamento, grande Deputado Delegado Camargo. 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Bom dia a todos. 
Eu gostaria, inicialmente, na pessoa do meu colega 
Deputado Luizinho Goebel, proponente desta Sessão 
em homenagem à Igreja Evangélica Luterana do Brasil, 
o nosso decano, cinco mandatos aqui na Assembleia 
Legislativa, demonstrando que o povo tem reconhecido 
o seu trabalho. Chegar aqui não é fácil. Manter-se aqui 
por cinco mandatos é quase impossível. Tanto que Vossa 
Excelência é o único que mantém esse trabalho aqui, 
essa performance de alto nível. 
 E quero dizer a você — e cumprimentar todas 
as autoridades da Mesa, as autoridades eclesiásticas — 

da alegria que fi quei quando recebi de você, Deputado 
Luizinho, convite para que hoje estivesse aqui nesta 
Sessão Solene. São Tomás de Aquino nos ensina como a 
gente identifi car uma verdadeira amizade. Nós achamos 
que amigos são aqueles que frequentam a nossa casa, 
que saem para jogar futebol junto; ou que fazem uma 
viagem junto; ou com quem a gente fala todos os dias. 
Não, não, não, não. São Tomás de Aquino nos diz: olha, 
você quer identifi car uma verdadeira amizade? E dá a 
forma. Seus amigos são aquelas pessoas que comungam 
dos mesmos princípios e ideais que você. E rechaçam 
outros valores e princípios na qual você não coaduna. 
 Então, eu começo dizendo e invocando esse 
ensinamento de São Tomás de Aquino para dizer, 
Deputado Luizinho Goebel, que mesmo tendo o conhecido 
há pouco tempo aqui nesta Casa, não frequento a sua 
casa diariamente, não saímos para viagem juntos, mas 
o considero meu amigo no sentido de São Tomás de 
Aquino, porque sei que você defende os mesmos valores 
e ideais que eu, que são os nossos princípios cristãos. 
Muito obrigado pelo convite dessa solenidade. 
 Eu gostaria também de me dirigir aos reverendos 
e fazer um convite aos senhores, com muita alegria — 
e se eu tivesse feito apenas isso e o Senhor tivesse 
me levado eu já estava feliz, com sentimento de papel 
cumprido. A primeira norma legislativa que apresentei 
nesta Casa foi para que neste mesmo auditório, onde 
os senhores se encontram, neste momento houvesse 
aqui uma celebração de uma cerimônia cristã. E isso foi 
aprovado. E para honra e glória do nosso Senhor Jesus 
Cristo, todas as segundas-feiras, de forma alternada, 
nós temos a santa missa e um culto cristão na outra 
semana subsequente. 
 E por que digo isso e faço o convite aos 
reverendos? Porque enquanto católico tenho plena e 
total consciência que somos membros de um só corpo 
cuja cabeça é o nosso Senhor Jesus Cristo. Então, 
sintam-se todos aqui presentes convidados, mas em 
especial os senhores para virem aqui compartilhar, 
comungar a Palavra Viva junto conosco. Ficaria muito 
feliz se em uma das segundas-feiras alguém da nossa 
querida Igreja Luterana pudesse celebrar o culto aqui 
junto conosco. Fica, então o convite. 
 Eu não quero me estender, mas eu preciso 
fazer alguns apontamentos. O que mais tenho visto são 
ataques aos valores cristãos. Isso, a perseguição ao 
cristianismo, existe desde o Império Romano. Porém, 
o inimigo astuto vem se travestindo, vem colocando 
novas roupagens, mas ele continua o mesmo. Eu vejo 
na imprensa pastores, padres, presbíteros, reverendos, 
com medo de subirem no púlpito da sua igreja e dizer o 
que é e o que não é pecado. 
 Mais que a liberdade de expressão, a liberdade 
de pensamento de muitos está sendo tolhida. Se eu 
colocasse hoje uma imagem do Ministro Alexandre de 
Moraes e pedisse para vocês em uma palavra traduzi-lo, 
99,9% não falaria quem ele é. Nem mesmo dentro da 
sua igreja. Vejo padres, presbíteros, teve pastores sendo 
processados porque apontaram o que é um pecado, 
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segundo as Sagradas Escrituras.
 Mas, eu preciso dizer isso como um leigo e como 
um irmão em Cristo a todos vocês, senhores reverendos 
da Igreja Luterana: sejam fortes e corajosos! Josué 1:9, 
“Sejam fortes e corajosos”. Não esqueçam, Jesus nunca 
disse que seria fácil. Ele nos ensinou que valeria a pena 
e que jamais o exército prevaleceria sobre as portas da 
igreja d’Ele. Nós precisamos caminhar de mãos dadas 
em um momento tão nebuloso do nosso país. Não se 
esqueçam, eu quero me dirigir novamente a vocês, com 
todo o respeito e amor em Cristo, jamais esqueçam, que 
a quem mais será dado mais será cobrado. 

Hoje, muitos dos que estão aqui sentados têm os 
senhores não apenas como um líder para a vida social, 
mas se espelham em vocês para sua vida conjugal, para 
sua vida religiosa, para as suas relações de amizade. 
Sejam fortes, corajosos. E a todos vocês que estão aqui, 
eu já vou fi nalizar, se você não está preparado para ser 
um mártir, para morrer em favor de Cristo, você não é 
um verdadeiro cristão. 

Todos os discípulos de Cristo, todos, 
tiveram morte violenta. Estevão, apedrejado, outros 
guilhotinados. Pedro chegou a dizer: “Eu não sou digno 
sequer ser crucifi cado na mesma posição do meu Senhor, 
vira, eu quero ser crucifi cado de cabeça para baixo”. E 
hoje, muitos dos cristãos, covardemente, resolveram 
adotar o politicamente correto, com “medinho” de serem 
julgados. O mal não vai prevalecer. 

Quem não entendeu que nós vivemos no nosso 
mundo uma batalha espiritual, ainda não compreendeu 
a palavra de Cristo. E quem acha que seguir a Cristo é só 
alegria, que Ele vai resolver esse problema, também não 
entendeu. Ser cristão é renunciar às coisas desse mundo 
em busca das coisas do Alto. Portanto, todos aqueles 
que estão aqui, meus queridos irmãos reverendos, eu, 
como irmão de vocês em Cristo, como católico, eu peço 
a vocês do fundo da minha alma, permaneçam fi rmes, 
vigilantes e corajosos, porque enquanto eles acham que 
a gente perdeu, nós já ganhamos. E eu quero ter um 
dia a alegria de lá na mesa do Senhor podermos nos 
encontrar. 
 Parabéns à Igreja Luterana, parabéns ao 
Deputado Luizinho. E eu desejo profundamente que a 
paz de Cristo esteja com cada um de vocês, que nenhum 
mal chegue à tenda de vocês e que o Senhor comissione 
anjos, para onde vocês estiverem sejam escoltados, 
porque onde entra a luz as trevas desaparecem.
Parabéns, parabéns à Igreja Luterana. Deus salve o 
Brasil. Deus tenha misericórdia do povo de Rondônia. 
Deus abençoe nossas famílias. Muito obrigado. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Deputado Rodrigo Camargo. Passo a 
presidência à Vossa Excelência.

(Às 11 horas e 49 minutos, o Senhor Luizinho 
Goebel passa a presidência ao Senhor Delegado 
Camargo)

 O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) 
– Com muita honra e alegria assumo a presidência 
dessa Sessão Solene e desde já, transmito a palavra ao 
proponente desta Sessão, o ilustre amigo - no sentido 
de São Tomás de Aquino, em todos os termos -, nosso 
decano, Deputado Luizinho Goebel. A palavra está com 
Vossa Excelência. 

 O SR. LUIZINHO GOEBEL - Toda honra e toda 
a glória por este evento, ao nosso Deus. Obrigado e 
muita gratidão. Quero agradecer especialmente a todas 
as pessoas que estão aqui, os de Porto Velho, os que 
vieram do interior e aqueles que nos acompanham 
através das redes sociais. Muito obrigado. 
 Agradecer muito a todos os pastores. Nossa 
sempre gratidão. Muito obrigado. Agradecer aqui a 
todas autoridades, em nome da nossa querida prefeita, 
que já foi vice-prefeita por duas vezes, prefeita por duas 
vezes Lisete Marth, lá da cidade de Cerejeiras. Muito 
obrigado Prefeita. Muito obrigado ao meu amigo Prefeito 
de Campo Novo, Alexandre Dias. Gratidão, meu prefeito. 
Ao Vereador Idenei Bayer e a todos os Vereadores do 
nosso Estado. 
 Obrigado ao Defensor Público-Geral Doutor 
Victor Hugo. Gratidão Doutor Victor. Obrigado aqui ao 
Deputado Rodrigo Camargo. Em seu nome, Deputado 
Rodrigo Camargo, a todos os deputados dessa Assembleia 
Legislativa, e em especial ao nosso Presidente Deputado 
Estadual Marcelo Cruz, que disponibilizou toda a estrutura 
da Assembleia para que a gente pudesse recepcionar 
tanto esse evento, como a cada um de vocês. Então, o 
meu especial agradecimento. 
 Cumprimentar também aqui ao nosso Prefeito 
Hildon Chaves, como já disse; ao Coral Vozes do 
Legislativo. Muito obrigado! Vocês abrilhantaram muito 
esse evento. Gratidão mesmo, por disponibilizar esse 
tempo, para que nós pudéssemos aqui realizar esse 
grande evento. A nossa honrosa Polícia Militar do Estado 
de Rondônia, sem palavras para agradecer a participação 
de vocês. 
 Agradeço aqui ao Governador Marcos Rocha, 
também ao Comandante-Geral Coronel Braguin por 
autorizarem a presença de cada um de vocês. Em nome 
do Coronel Marcelo, leve aqui o nosso abraço e a nossa 
gratidão. Vocês foram especiais aqui, porque representam 
o seio bom da nossa sociedade rondoniense. 
 Cumprimentar aqui, também, a nossa banda da 
igreja, que fez também o seu papel muito importante. 
Quero agradecer a toda a imprensa. A toda imprensa 
que mobilizou pessoas, que anunciou esta boa nova que 
nós temos no Brasil, no mundo, mas há 53 anos aqui no 
Estado de Rondônia, que é a Igreja Evangélica Luterana 
do Brasil. Quero agradecer a Banda Estação da Fé, 
como já disse, muito obrigado! Agradecer, só agradecer 
mesmo. Agradecer a todos do Cerimonial da Assembleia 
Legislativa, Taquigrafi a, a toda equipe de apoio. 
 Nós, pastor Wendel, estávamos verdadeiramente, 
muito preocupados, e eles estiveram junto conosco 
ombreados e ajudaram realizar esse grande Evento. 
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Então, muito obrigado mesmo pelo empenho de cada 
servidor desta Assembleia Legislativa. 
 Quero agradecer na pessoa do senhor Acir 
Gurgacz, a empresa Eucatur e também em nome 
da Fabiana, da empresa Agroferro, que conduziram 
os membros da Igreja Luterana, pastores, de vários 
municípios de Rondônia. E que a mesma benção que 
trouxe vocês até aqui, que devolva cada um de vocês 
aos seus lares. Mais uma vez. Muito obrigado à família 
Gurgacz.
  Quero agradecer muito a oportunidade que a 
igreja nos dá, de fazer essa homenagem, e agradecer 
aqui mais uma vez a todos os pastores, a mensagem 
do Pastor Presidente Nacional da nossa Igreja da IELB, 
Reverendo Geraldo Schuler, e estou verdadeiramente 
com o coração cheio de alegria.
  Em todo momento desse culto foi falado aqui 
das fraquezas do ser humano. Mas também que nós 
não podemos fraquejar na fé. E como disse, também, 
não fraquejarmos nos princípios. E isso eu peço todos 
os dias, porque talvez aqui, ou talvez dentro da política, 
é um dos piores lugares que o ser humano tem para 
conviver. E com muita fé e proteção eu cheguei até aqui. 
Mas, tudo isso, como eu disse aqui no começo da minha 
fala, toda a honra e toda a glória ao Deus que eu sirvo.
 Eu queria buscar palavras, mas na verdade, a gente vai 
tomando de conta da emoção, porque verdadeiramente, 
esse momento, faz com que a minha alegria transborde. 
Então, eu queria, olhando ali da frente, está ali, o meu 
fi lho caçula o Luís, é a rapinha do tacho, ali a minha 
esposa Isabela e a minha mãe dona Iris, que no dia 7 
de junho completou 85 anos de idade. Queria que vocês 
fi cassem um pouquinho de pé. 
 E eu encerro dizendo que esse Deus que nós 
servimos, essa igreja que nós convivemos, quanto todas 
as outras igrejas que verdadeiramente elas têm o intuito 
de trazer aquilo que é mais sagrado, que é a Palavra, a 
todas as pessoas e a todas as nações. 
 Está ali meu fi lho Caçula, Luís, abençoado. E é 
uma prova de Deus. Está ali minha esposa, que abençoa 
o nosso lar, é outra prova de Deus. Está ali a minha 
mãe, que me trouxe desde berço para esse caminho, e 
assim nas nossas gerações passadas, tanto eu quanto 
meus oito irmãos. Então, por isso é que eu falo que eu 
sempre sou muito grato a Deus. Sou muito grato aos 
ensinamentos. E eu espero que Deus faça na minha vida 
o que fez até aqui. Mas, que essa mesma grande benção 
faça na vida de todas as pessoas. 
 Gratidão à IELB, Igreja Evangélica Luterana do 
Brasil. Gratidão a Deus por este magnífi co evento. E que 
esse evento sirva para mostrar a nossa Igreja a todas as 
pessoas, para o nosso Estado, para o município, para e 
à nação. E para que as pessoas tenham a grande certeza 
que esta Igreja está e estará sempre de portas abertas, 
independente de qual religião, que qualquer cidadão 
siga. Mas, fi ca para acolher, para acalentar, para servir. 
Porque eu conheço o seio da minha Igreja e sei que é 
uma Igreja, verdadeiramente, construída de caridade e 
solidariedade. Muito obrigado.

E encerro as minhas palavras dedicando toda a honra e 
toda a glória ao nosso Deus. Muito obrigado. 

 A SRA. ELÁINE MAIA (Mestre de Cerimônias) 
– Dando sequência, daremos início à entrega das 
homenagens. Pedimos, por gentileza, ao Excelentíssimo 
Senhor Deputado Estadual Luizinho Goebel que deixe o 
dispositivo, assim como as demais autoridades da Mesa, 
que venham à frente então aqui do dispositivo, para 
proceder à entrega de Voto de Louvor em homenagem à 
Igreja Evangélica Luterana do Brasil em aos 120 anos de 
instalação no Brasil e 53 anos no Estado de Rondônia.
Peço a gentileza, então, que o Senhor Reverendo 
Miquéias Eller, Pastor Conselheiro do distrito de Alto 
Rio Madeira, já está à frente, assim como, o Reverendo 
Márcio Romeu Gowert, Pastor Conselheiro do de Rio 
Machado de Lima, para que os dois recebam a partir 
de agora, Voto de Louvor em homenagem à Igreja 
Evangélica Luterana do Brasil em reconhecimento aos 
120 anos de instalação no Brasil e 53 anos no Estado de 
Rondônia.
 O pastor Miquéias Eller, recebe o Voto de Louvor 
em nome da Igreja Evangélica Luterana do Brasil, a nível 
nacional, das mãos do Excelentíssimo Senhor Deputado 
Estadual Luizinho Goebel.
(Entrega da homenagem)

 O Reverendo Márcio Romeu Gowert, Pastor 
Conselheiro do distrito de Rio Machado de Lima, 
recebe o Voto de Louvor em nome da Igreja Evangélica 
Luterana do Brasil no Estado de Rondônia, das mãos 
do Excelentíssimo Senhor Deputado Estadual Delegado 
Camargo. 
(Entrega da homenagem)

 Neste momento, faremos uma foto ofi cial deste 
evento e gostaríamos de solicitar a atenção todos os 
homenageados e autoridades à frente. Temos os 
fotógrafos posicionados à frente dos senhores, o Rafael é 
o fotógrafo da Casa e está sinalizando para os senhores. 
E precisamos registrar esse momento com a foto ofi cial.
(Momento da foto ofi cial)

  Eu gostaria de convidar a todos, então, para 
retornar as suas posições, a Mesa de Autoridades. 

Na sequência, para abrilhantar esta solenidade 
ainda mais, ouviremos neste momento a Banda de 
Música da Polícia Militar do Estado de Rondônia mais 
uma vez. E, em nome desta Casa de Leis e do Deputado 
Luizinho Goebel, agradecemos a presença dos senhores 
nesta solenidade. 
 Sob a regência do Maestro 2° Tenente Mota, a 
Banda de Música da Polícia Militar do Estado de Rondônia 
se faz presente mais uma vez em eventos da Assembleia 
Legislativa do Estado de Rondônia. 
(Apresentação da Banda de Música da Polícia 
Militar)

Com a palavra o Deputado Estadual Luizinho 
Goebel. 
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 O SR. DELEGADO CAMARGO (Presidente) – 
Antes de devolver a presidência ao ilustre Deputado 
Luizinho Goebel, gostaria de fazer um pedido a todos 
aqui presentes: que rezem por nós. 
As pessoas me perguntam, Deputado Luizinho, se eu 
tenho medo de alguma coisa e o único medo que eu 
tenho é que o Senhor afaste a presença d’Ele e eu não 
perceba. Saul era rei, mas Deus se retirou da presença 
dele e sem ele saber já tinha ungido Davi para ser rei 
de Israel. Meu maior medo é que o Senhor retire a Sua 
presença e eu não perceba. Rezem pelas autoridades, 
pelos reverendos, porque quando Deus retira a presença 
d’Ele o nosso destino é aquele mesmo de Saul, a morte 
precedida pela loucura. 
Deus abençoe vocês. 
 Devolvo, com muito carinho, a Presidência ao 
Deputado Luizinho Goebel.

(Às 12 horas e 03 minutos, o Senhor Delegado 
Camargo passa a presidência ao Senhor Luizinho 
Goebel)

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado. 
Temos algumas pessoas inscritas e vamos convidar 
então para fazer o uso da tribuna, Kelen Débora 
Karnopp, assessora comercial, neste ato representando 
a Superintendência dos Correios de Rondônia. 

 A SRA. KELEN DÉBORA KARNOPP - Na 
oportunidade de cumprimentar o Deputado Delegado 
Camargo e também o Deputado Luizinho Goebel, 
proponente desta Sessão Solene, em nome do 
Superintendente Estadual dos Correios, Lucindo do 
Pereira da Silva, a quem estou representando neste ato. 
Cumprimento também a todos os integrantes da Mesa; 
e, em nome do meu pai, Ari Karnopp, que escolheu 
para ser minha madrinha de batismo a senhora Luiza 
Stre, essa mulher pioneira que cedeu a sua casa para 
realização do primeiro culto da Igreja Luterana no Estado 
de Rondônia, lá em Pimenta Bueno, minha cidade. 
 Cumprimento, então, a todos os presentes 
nessa manhã, e, antes de iniciar minha fala, ao meu 
Prefeito Hildon Chaves, eu agradeço pelo asfalto, porque 
quando eu vim morar em Porto Velho, vinda de Pimenta 
Bueno em 2010, o asfalto chegava, prefeito, até a minha 
porta; mas não passava dela. Então, para uma mulher 
que trabalha o dia inteiro e não tem tempo de estar 
limpando casa todo dia, o senhor mudou a minha vida. 
Muito obrigada.

 O SR. HILDON DE LIMA CHAVES - Obrigado. 

 A SRA. KELEN DÉBORA KARNOPP – Mas, nós 
estamos aqui hoje, para falar desse momento muito 

signifi cativo da Igreja Luterana, que está completando 
120 anos no Brasil, e também 53 anos no Estado de 
Rondônia. 
No passado, como é uma Igreja oriunda da Alemanha, 
nossos avós, bisavós de muitos dos que estão aqui 
foram muito corajosos, foram luteranos pioneiros 
que vieram das nações europeias, trazendo nas suas 
bagagens muita esperança de um futuro melhor. Mas, 
não só isso. Trouxeram também a missão de propagar 
o Evangelho de Jesus Cristo, e fazendo isso através da 
Igreja Luterana. 
 E hoje, 120 anos depois de nós termos aqui 
no Brasil a nossa Igreja Luterana, cabe a nós também 
fazermos isso. Esse é o nosso legado e nós precisamos 
continuar levando o Evangelho, e não só dentro do 
nosso templo, da nossa Igreja Luterana, mas em todos 
os lugares. 
  Nós estamos aqui hoje, em um ato 
festivo nesta Casa do povo, e aqui nós estamos também 
levando o Evangelho. Mas, nós precisamos fazer isso nas 
nossas casas, nos nossos trabalhos e em todos os lugares 
que a gente frequentar, para, assim, a gente poder 
construir uma nação que garanta a paz e o progresso 
para os nossos fi lhos e para as gerações futuras.
Deputados, muito grata, por essa justa homenagem a 
nossa Igreja Evangélica Luterana do Brasil.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Muito 
obrigado. Passamos, então, a palavra ao seu Jorge 
Werley Ferreira, Superintendente Adjunto do Incra - 
Rondônia.

 O SR. JORGE WERLEY ALVES FERREIRA - Bom 
dia a todos. Apesar de ser quase, já, tarde, gostaria 
de aproveitar a oportunidade para apresentar nosso 
sincero agradecimento ao Deputado Luizinho Goebel, 
que se lembrou deste povo de Deus, a Igreja Luterana 
do Brasil, com essa linda homenagem.
 Agradecer a todos os deputados estaduais, 
a presença aqui do Deputado Delegado Camargo. 
Agradecer também ao Deputado Presidente Marcelo 
Cruz. Dizer, deputados, que o que nos foi falado aqui 
pelos nossos pastores é o sentimento da nossa Igreja. 
A igreja não substitui o Estado; o Estado não substitui a 
igreja. São poderes suplementares. Nós temos missões 
diferentes, distintas, mas o homem é um só; o homem é 
um ser integral. Tem o seu lado espiritual e tem também 
seu lado material. 
 Precisamos, Prefeito Hildon, de asfalto. Como 
cristãos, nós precisamos, como todos. Então, nós 
agradecemos, Prefeito Hildon, por tudo que o senhor 
tem feito pela nossa cidade.
 Nós agradecemos a Deus nas nossas orações, 
pelo que Deus tem feito na pessoa do Coronel Marcos 
Rocha, como Governador do Estado. Dizer que os 
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nossos pastores têm um chamado de Deus, uma 
vocação nesse plano de Deus; mas também os políticos 
têm uma vocação de Deus; uma vocação, como disse 
bem o Deputado Luizinho Goebel aqui. É complicado, 
não é, deputado? Desde os tempos bíblicos. Daniel já 
experimentou isso. Viver na corte, perto do poder, não é 
fácil. Não é fácil ser sal da terra e luz do mundo nesses 
ambientes, onde a disputa é tão acirrada. Mas, eu estou 
aqui em nome do Instituto Nacional de Colonização e 
Reforma Agrária (Incra).
 Dizer para vocês que a soberania de Deus é 
superior a nossa vontade. A gente faz a vontade de 
Deus sem nem perceber. Quando o Incra, a partir da 
década de 1970, começou a trazer brasileiros de todas as 
regiões do Brasil para preencher o Estado de Rondônia, 
nós trouxemos pessoas do Espírito Santo, trouxemos do 
Rio Grande do Sul, do Paraná, Santa Catarina; de vastas 
partes do Brasil, e, entre esses brasileiros, nós trouxemos 
uma grande parcela de luteranos. E Deus então usou o 
Incra para trazer esses luteranos que chegaram aqui. E 
o pastor saía lá de Cuiabá para fazer os cultos aqui. Mas, 
o Estado progrediu. 
 O Estado, entregue nas mãos de homens 
como os deputados aqui presentes — Deputado 
Delegado Camargo e Deputado Luizinho Goebel — 
são representantes dessa classe política que têm 
representado a nós, povo de Rondônia, junto ao poder, 
junto ao Poder Legislativo, junto ao Poder Judiciário 
também e o Poder Executivo. 
 Agradecer aos senhores pastores, porque nós 
enquanto membros dessa igreja, nós somos uma resposta 
que vocês plantam ao mundo. No culto é maravilhoso, 
mas é na segunda-feira que tem a difi culdade; é na 
segunda-feira que nós somos chamados a ser o sal da 
terra e continuarmos sendo cristãos e iluminarmos esse 
mundo já tão tenebroso, tão envolto em trevas. 
 Então, Deus tem um chamado para os políticos. 
Deus tem um chamado para os pastores. Mas, Deus tem 
um para cada um de nós. Deus me chamou para trabalhar 
no Incra; e hoje como Superintendente Substituto lá, a 
gente vê a difi culdade que ainda temos a responder aos 
migrantes que nós trouxemos para cá. Mas, com a ajuda 
de Deus nós chegaremos lá.
  A nós leigos, como chamamos na nossa igreja, 
nós temos uma responsabilidade muito grande de, 
através do nosso convívio na nossa família, no nosso 
ambiente de trabalho, os nossos colegas que estamos 
próximos, de mostrar a eles como é ser cristão no 
mundo do século XXI. É difícil, é difícil. Há muita disputa 
de ideias? Há. Mas, acima de tudo nós temos o Espírito 
Santo de Deus. 
 Então, agradecer a todas as autoridades. Aos 
prefeitos aqui, prefeita lá de Cerejeiras, que sempre está 
lá no Incra em busca de soluções para o seu aeroporto. 
Prefeita, nós vamos garantir aquele aeroporto lá para a 
senhora. Todos nós estamos, nós temos uma vocação 
de Deus para atuar nas nossas profi ssões. Sejamos 

o que formos — garçons, cabeleireiros, advogados, 
engenheiros —, cada um de nós ali onde está tem um 
chamado de Deus, tem uma vocação de Deus para 
sermos o sal da terra. 
 Neste momento eu só queria agradecer. 
Agradecer a Deus e a todas autoridades aqui presentes. 
Muito obrigado.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) - Muito 
obrigado, Doutor Jorge Ferreira. E agradecemos o bom 
serviço prestado pelo Incra/RO a toda nossa população. 
Com a palavra o Vice-Presidente de Comunicação da 
Liga dos Luteranos de Rondônia, Lielson Pinheiro Torres.

 O SR. LIELSON PINHEIRO TORRES - Bom dia 
a todos. Cumprimentar o Deputado Estadual Luizinho 
Goebel, em nome do qual cumprimento o Deputado 
Delegado Camargo e todas as autoridades da Mesa; os 
pastores aqui presentes; a cada irmão que se deslocou 
dos mais distantes rincões do Estado para estar aqui 
marcando sua presença, louvando e agradecendo a 
Deus junto conosco por este momento festivo, esta 
homenagem tão merecida. Tão louvável a iniciativa do 
deputado reconhecendo o trabalho da semeadura, como 
já foi dito aqui, no chão do Estado de Rondônia há mais 
de 53 anos. 
 Em nome da Diretoria Nacional da 3LB — Liga 
de Leigos Luteranos do Brasil — deixo aqui o meu 
abraço a todas as autoridades presentes. Deixo também 
a nossa gratidão pelo trabalho até então realizado por 
todos os pastores e ministros enviados pela nossa terra, 
pela nossa terra para estar aqui então testemunhando e 
elevando o amor de Deus a cada um de nós. 
 Eu digo isso com imensa alegria e gratidão, 
porque fui alcançado. Eu não fui, não sou luterano de 
berço. Sou luterano de altar, vamos dizer assim. Casei 
com uma luterana. E então aprendi a amar, a admirar e 
a ser fi el a esta Igreja e ao nosso querido Deus através 
da Teologia da Cruz que a Igreja Luterana prega e leva 
a cada cristão com muita clareza. 
 Muito obrigado aos pastores que têm nos 
ensinado com tanto amor e dedicação. É só gratidão. Não 
foi fácil. E não será fácil em momento nenhum. Como já 
foi dito aqui. Os primeiros profetas enfrentaram desafi os, 
como já foi mencionado pelos que me antecederam aqui. 
E o próprio Jesus disse: não será fácil. Quando Moisés 
fi ndou a sua missão, ele foi morto e Deus anunciou a 
Josué, então, e ele disse: “tomou, pois, o Senhor Deus 
o homem e o pôs” — não, lá em Gênesis, Deus sempre 
precisou do homem e nós, a gente pensa assim: é Deus 
que precisa de nós; mas não. É a misericórdia e o amor  
de Deus que sempre está ao nosso alcance e a nossa 
disposição. 

Quando caímos em pecado, quando Adão caiu 
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em pecado, a primeira iniciativa era fugir da presença de 
Deus, mas Deus não esquece do seu povo. Por mais que 
falhamos, por mais que pecamos, por mais que erramos. 
Deputado Camargo, o desafi o é grande, mas o nosso 
Deus é superior a tudo isso e a gente vai vencer. Já 
somos vencedores, com certeza. 

Jesus, então aqui, quando o homem pecou Ele 
disse: “Tomou, pois, o Senhor Deus ao homem e o pôs 
no Jardim do Éden para o lavrar e guardar”. E ainda, no 
Versículo 18, disse mais o Senhor Deus: “Não é bom que 
o homem esteja só. Far-lhe-ei uma ajudadora que lhe 
seja idônea”. 

Então, a gente percebe que Deus tem sido 
muito bom. Deus sempre quis o bem do ser humano. Ele 
sempre está disposto a nos servir. Então, temos que fazer 
a nossa parte, mesmo sabendo dos grandes desafi os, 
das grandes difi culdades. Não podemos esmorecer. 

Quando vemos, no Livro de Josué, no Capítulo 1, 
versículo 5, Deus chama Josué para dar a continuidade 
do projeto de libertação do seu povo. E lá, Ele diz: 
“Ninguém te poderá resistir, todos os dias da tua vida; 
como fui com Moisés, assim serei contigo, não te deixarei 
nem te desampararei.” No versículo 9: “Não te mandei 
eu? Esforça-te e tem bom ânimo; não te atemorizes, 
nem te espante porque o Senhor teu Deus está contigo, 
por onde quer que andares.”

Então, meus irmãos, com essas palavras a 
gente sente aqui, encorajados. Quero dizer a todos os 
homens da Igreja Evangélica Luterana do Brasil, leigos, 
carinhosamente chamados, porque somos aqueles 
que estamos sempre em busca de aperfeiçoamento e 
aprendizado da palavra de Deus. 

Em nome, então, da Diretoria Nacional dos 
Leigos, quero deixar nosso abraço, nossa gratidão a 
cada um que aqui esteve e dizer que é mais do que 
justo e digno, dar louvor, honra e glória ao nosso Deus 
por todas as bênçãos até aqui, então derramadas, sobre 
a Igreja Evangélica Luterana do Brasil. 

Muito obrigado pela oportunidade e que Deus 
abençoe a todos.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – 
Obrigado, Leilson, estenda nossos agradecimentos 
e cumprimento a todos os leigos da Igreja Luterana. 
Quero também convidar, como último orador, Pastor 
Valci Sering, pode se colocar aqui a frente.
 Agradecer aqui também, a presença do ex-Secretário 
de Estado da Agricultura, Evandro Cesar Padovani, 
e em especial, agradecer toda a minha equipe, meus 
colaboradores, assessores que compartilharam todos 
esses dias conosco, dessa ansiedade em poder fazer, 
junto com toda essa equipe da Assembleia e todos 
vocês, esse evento. 
Com a palavra, Pastor Valci.

 O SR. VALCIR SERING – Obrigado mais uma 

vez pela oportunidade. Quero em nome do Deputado 
Luizinho, agradecer também todas as autoridades 
seculares presentes e dizer – eu já disse ao Deputado 
Luizinho ontem, talvez ele não consiga nem imaginar a 
dimensão desse evento. Ele sendo usado como servo de 
Deus para esse momento. 
 Então, eu acho que é essa grande situação 
nesse momento, você, um servo de Deus. Como Lutero 
já dizia: “Preparar e qualifi car pessoas para seguirem as 
suas vocações, também dentro do Estado”. Eu confesso 
que eu lembrei de você. Lembrei de você, não é? Quando 
eu penso em alguém que é um cidadão celeste, mas 
enquanto está nesse mundo, é um cidadão terreno e 
deve seguir também a sua vocação. E que Deus continue 
te abençoando nessa vocação.
 Eu sou um dos pastores mais velhos em termos de 
atuação, agora. E há tempo a gente vem acompanhando 
o Deputado Luizinho, e sempre quero estar à disposição 
para te ajudar em qualquer evento, também como 
pastor da Igreja Evangélica do Brasil. 
 Quero também aqui aproveitar a oportunidade 
para agradecer toda a equipe Deputado Luizinho. Eu vi o 
quanto que você tem se empenhado, o quanto também 
a sua equipe. Eu pediria até uma salva de palmas para 
equipe de gabinete do Deputado Luizinho que tanto 
se empenhou. E, em nome dos três Conselheiros do 
Distrito, em nome também do Pastor Wendell, agradecer 
a todos os demais pastores que aceitaram, aderiram a 
esse convite; a todos os membros da Igreja que aqui 
se fazem presente. E assim, estão participando desse 
momento. E como o deputado disse, a honra seja, acima 
de tudo, para o nosso Deus. 
Deputado Luizinho, continue sendo servo de Deus, como 
membro da Igreja e como parlamentar desta Casa. 
Muito obrigado.

 O SR. LUIZINHO GOEBEL (Presidente) – Muito 
obrigado, Pastor Valci.
 Gostaria de convidar mais uma vez aqui o Pastor 
Reverendo Miquéias, Reverendo Márcio e Reverendo 
Claudir, que se colocassem com a placas aqui na frente, 
os fotógrafos da Casa estão pedindo uma foto ofi cial 
e logo após, gostaria de convidar a todos pastores e, 
dessa forma, já dando por encerrada esta Sessão Solene
Podem se posicionar ali na frente.
(Momento da foto ofi cial)

 Invocando a proteção de Deus e agradecendo 
presença de todos, dou por encerrada a presente Sessão 
Solene, desejando a todos um excelente dia.
Muito obrigado.

(Encerra-se esta Sessão às 12 horas e 19 minutos)
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RESOLUÇÃO Nº 584, DE 30 DE JULHO DE 2024

Altera os Anexos I e II, da Resolução nº 389, de 15 de dezembro 
de 2017, que “Dispõe sobre as especialidades e as atribuições dos 
cargos de provimento efetivo da Assembleia Legislativa do Estado de 
Rondônia”.

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE RONDÔNIA aprovou, e eu promulgo a seguinte Resolução: 

Art. 1º Ficam alterados os Anexos I e II da Resolução nº 389, de 15 de dezembro de 2017, que “Dispõe sobre 
as especialidades e as atribuições dos cargos de provimento efetivo da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia e 
dá outras providências”, que passam a vigorar com as redações a seguir:

“ANEXO I

ESPECIFICAÇÕES DOS CARGOS

PARTE I

QUADRO ESPECIAL

Cargo: Advogado da Assembleia Legislativa

Especialidade Escolaridade, Formação específi ca e requisitos Quant.

Advocacia
Bacharel em Direito, inscrito na Ordem dos Ordem dos Advogados do 
Brasil, comprovando pelo menos 03 (três) anos de exercício de atividade 
jurídica.

5

PARTE II

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES LEGISLATIVAS

CARGO: CONSULTOR LEGISLATIVO

(NÍVEL SUPERIOR)

Especialidade Escolaridade, Formação específi ca e requisitos Quant.
Consultor Legislativo 
-  Assessoramento em 

Orçamentos

Diploma de conclusão de curso de nível superior nas seguintes áreas 
e suas ramifi cações: Administração, Ciências Contábeis, Direito e 
Economia.

3

Consultor Legislativo 
-  Assessoramento 

Legislativo

Diploma de conclusão de curso de nível superior em qualquer área do 
conhecimento. 5

PARTE III

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES DE SUPORTE

 CARGO: ANALISTA LEGISLATIVO E ESPECIALIDADES (NÍVEL SUPERIOR)

Cargo/Especialidade Escolaridade, Formação específi ca e requisitos Quant.

 Analista Legislativo – 
Área Administrativa

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em qualquer área do conhecimento, fornecido por instituição de 
ensino superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

21

DEPARTAMENTO LEGISLATIVO
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Analista Legislativo – 
Administração

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Administração, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no respectivo 
órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

5

Analista Legislativo – 
Arquitetura

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Arquitetura e Urbanismo, fornecido por instituição de ensino 
superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no 
respectivo órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

3

Analista Legislativo – 
Arquivologia

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Arquivologia, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC). 4

Analista Legislativo – 
Assistência Social

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Serviço Social, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no respectivo 
órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

1

Analista Legislativo – 
Biblioteconomia

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Biblioteconomia, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no respectivo 
órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

2

Analista Legislativo 
– Comunicação Social- 
Jornalismo

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Jornalismo ou Comunicação Social com habilitação em 
Jornalismo, fornecido por instituição de ensino superior reconhecido pelo 
Ministério da Educação (MEC).

5

Analista Legislativo 
– Comunicação 
Social-Publicidade e 
Propaganda

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Publicidade e Propaganda ou Comunicação Social, com 
habilitação em Publicidade e Propaganda, fornecido por instituição de 
ensino superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

1

Analista Legislativo – 
Comunicação Social - 
Relações Públicas

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Comunicação Social com habilitação em Relações Públicas, 
fornecido por instituição de ensino superior reconhecido pelo Ministério 
da Educação (MEC) e registro no respectivo órgão de fi scalização do 
exercício profi ssional.

3

Analista Legislativo – 
Contabilidade

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Ciências Contábeis, fornecido por instituição de ensino 
superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no 
respectivo órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

8

Analista Legislativo – 
Economia

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Ciências Econômicas, fornecido por instituição de ensino 
superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no 
respectivo órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

2

Analista Legislativo – 
Engenharia Civil

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Engenharia Civil, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no respectivo 
órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

3

Analista Legislativo 
– Engenharia de 
Segurança do Trabalho

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em engenharia ou arquitetura que possua curso de 
especialização em Engenharia de Segurança do Trabalho, em nível de 
pós-graduação, com carga horária mínima de 360 (trezentas e sessenta) 
horas, fornecidos por instituição de ensino superior reconhecido 
pelo Ministério da Educação (MEC) e registro no respectivo órgão de 
fi scalização do exercício profi ssional, observadas as disposições da Lei nº 
7.410/85.

1
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 Analista Legislativo 
– Engenharia de 
Computação

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em engenharia de Computação ou Engenharia Elétrica com 
ênfase em Computação, nos termos da Resolução do Conselho Federal 
de Engenharia, Arquitetura e Agronomia nº 380, de 17 de dezembro 
de 1993, fornecidos por instituição de ensino superior reconhecido 
pelo Ministério da Educação (MEC) e registro no respectivo órgão de 
fi scalização do exercício profi ssional.

1

Analista Legislativo – 
Engenharia Elétrica

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Engenharia Elétrica, fornecido por instituição de ensino 
superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no 
respectivo órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

1

Analista Legislativo – 
Engenharia Eletrônica e 
Telecomunicações

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Engenharia Eletrônica ou Engenharia de Telecomunicações,
fornecido por instituição de ensino superior reconhecido pelo Ministério 
da Educação (MEC), e registro no respectivo órgão de fi scalização do 
exercício profi ssional.

1

Analista Legislativo – 
Engenharia Mecânica

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Engenharia Mecânica, fornecido por instituição de ensino 
superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no 
respectivo órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

2

Analista Legislativo – 
Estatística

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Estatística, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

3

Analista Legislativo – 
Matemática

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Matemática, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

3

Analista Legislativo – 
Pedagogia

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Pedagogia, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

5

Analista Legislativo – 
Processo Legislativo

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Direito, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

15

Analista Legislativo – 
Psicologia

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Psicologia, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC), e registro no respectivo 
órgão de fi scalização do exercício profi ssional.

2

Analista Legislativo – 
Redação e Revisão

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior em Letras, fornecido por instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

11

Analista Legislativo – 
Taquigrafi a

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível em 
qualquer área do conhecimento, fornecido instituição de ensino superior 
reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC) e certifi cação de 
qualifi cação profi ssional de curso livre em taquigrafi a.

13

Analista Legislativo 
– Tecnologia da 
Informação - Análise 
e Desenvolvimento de 
Sistemas

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior na área de Tecnologia da Informação, fornecido instituição de 
ensino superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

5

Analista Legislativo 
– Tecnologia da 
Informação- Banco e 
Dados

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior na área de Tecnologia da Informação, fornecido instituição de 
ensino superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

1
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Analista Legislativo 
– Tecnologia 
da Informação- 
Infraestrutura de Redes 
e Comunicação

Diploma, devidamente registrado, de conclusão de curso de nível 
superior na área de Tecnologia da Informação, fornecido instituição de 
ensino superior reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

5

PARTE IV

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES DE APOIO

CARGO: ASSISTENTE LEGISLATIVO E ESPECIALIDADES 

(NÍVEL MÉDIO)

Cargo/Especialidade Escolaridade, Formação específi ca e requisitos Quant.
Assistente Legislativo – 
Sem Especialidade

Certifi cado de conclusão de ensino médio, fornecido por instituição de 
ensino reconhecido pelo Ministério da Educação (MEC).

206

Assistente Legislativo 
– Técnico em 
Contabilidade

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Contabilidade ou correlacionados (Contabilidade 
com ênfase em gestão de negócios; Contabilidade e gerenciamento; 
Contabilidade social; Gestão com ênfase contábil-fi nanceira; Gestão com 
ênfase em administração contábil; Gestão com ênfase em contabilidade; 
Gestão contábil com ênfase em tributos; Gestão contábil e fi nanceira; 
Gestão contábil, fi scal e negócios); fornecido por instituição de ensino 
reconhecida pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.  

13

Assistente Legislativo – 
Técnico em Desenho de 
Construção Civil

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Desenho de Construção Civil ou correlacionados 
(Construção civil com habilitação em desenhos e projetos; Construção 
civil com habilitação em planejamento e projeto; Desenho de arquitetura; 
Desenho de projetos de construção civil; Desenho de projetos; Desenho; 
Edifi cações com habilitação em projetos prediais; Planejamento e projeto 
predial; Projetos, arquitetura e racionalização de construção); fornecido 
por instituição de ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos 
Sistemas de Ensino.

5

Assistente Legislativo – 
Técnico em Edifi cações

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Edifi cações ou correlacionados (Construção civil com 
ênfase em canteiro de obras; Construção civil com ênfase em edifi cações; 
Construção de edifícios; Construção predial; Edifi cações, saneamento e 
estradas); fornecido por instituição de ensino reconhecida pelos Órgãos 
Competentes dos Sistemas de Ensino. 

3

Assistente 
Legislativo – Técnico 
Eletroeletrônica

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Eletroeletrônica ou correlacionados (Acionamentos 
eletrônicos; Automação e controle de processo com ênfase em 
instrumentação; Eletroeletrônica com ênfase em manutenção industrial; 
Eletroeletrônica industrial; Eletrônica em controle e acionamento 
eletrônico; Industrial em eletroeletrônica; Instrumentação e equipamentos 
industriais; Manutenção de equipamentos eletroeletrônicos; Manutenção 
eletroeletrônica; Sistemas eletroeletrônicos industriais); fornecido 
por instituição de ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos 
Sistemas de Ensino.

2
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Assistente Legislativo 
– Técnico em 
Eletrotécnica/ 
Eletromecânica 

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Eletromecânica ou Eletrotécnica ou correlacionados 
(Manutenção eletromecânica; Eletromecânica – instalação e manutenção; 
Eletromecânica com ênfase em manutenção de equipamentos fora 
de estrada; Eletromecânica com ênfase em manutenção de sistemas 
industriais; Eletromecânica de manutenção; Instalação e manutenção 
eletromecânica; Manutenção de sistemas eletromecânicos; Processos 
industriais – sistemas eletromecânicos; Eletricidade e instrumentos; 
Eletricidade; Eletrotécnica – sistemas de energia; Eletrotécnica com 
ênfase em instalações e manutenção de sistemas de energia elétrica; 
Eletrotécnica com ênfase em instalações elétricas prediais e industriais; 
Eletrotécnica com ênfase em instalações elétricas; Eletrotécnica com 
ênfase em sistemas de distribuição de energia elétrica; Eletrotécnica com 
ênfase em sistemas de energia elétrica; Instalações de energia elétrica 
e redes de comunicação (eletrotécnica); Instalações e manutenção em 
sistemas elétricos; Instalações elétricas inteligentes; Instalações elétricas; 
Manutenção elétrica; Projetos e instalações elétricas; Sistemas de energia 
elétrica/sistemas industriais/ eletrotécnica); fornecido por instituição de 
ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.

1

Assistente Legislativo – 
Técnico em Logística

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Logística ou correlacionados (Administração de 
sistemas logísticos – empresariais e transportes; Gestão e administração 
de sistemas logísticos – empresarial e serviços; Gestão e habilitação em 
materiais e logística; Gestão em logística; Gestão empresarial e logística; 
Logística de armazenamento, transporte e distribuição; Logística de 
varejo; Logística e administração da cadeia de suprimentos; Logística 
empresarial; Logística); fornecido por instituição de ensino reconhecida 
pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.

6

Assistente Legislativo – 
Técnico em Informática

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 6, 
de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no curso 
de Técnico em Informática ou correlacionados (Análise e programação 
de computadores; Análise e projeto de sistemas informatizados; Análises 
de sistemas; Gerenciamento de sistemas de informação; Informática 
com ênfase em desenvolvimento de sistemas; Informática com ênfase 
em programação comercial; Informática com ênfase em programação de 
sistemas; Informática com ênfase em programação e análise de sistemas; 
Informática com ênfase em programação e desenvolvimento de sistemas; 
Informática com ênfase em sistemas de informação; Informática com 
habilitação em uso e gestão de computadores, sistemas e redes; 
Informática educativa; Informática empresarial; Informática gerencial; 
Informática: programação; Manutenção e programação de computadores; 
Microinformática; Operador de computadores; Processamento de dados; 
Desenvolvimento de software; Software livre; Informática com ênfase ao 
desenvolvimento de aplicações para internet; Administração de Banco 
de Dados; Programação de Sistemas; Instalação e Reparos de Redes 
de Computadores; Operação de Computador; Montagem e Manutenção 
de Computadores; Informática com habilitação em redes; Hardware de 
computadores e redes; Estrutura e manutenção de redes; Administração 
em redes); fornecido por instituição de ensino reconhecida pelos Órgãos 
Competentes dos Sistemas de Ensino.

10
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Assistente Legislativo 
–  Técnico em Produção 
de Áudio e Vídeo

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 6, 
de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no curso 
de Técnico em Produção de Áudio e Vídeo ou correlacionados (Áudio 
e vídeo; Áudio visual; Audiovisual/pesquisador audiovisual; Audiovisual/
repórter cinematográfi co; Audiovisual/sonoplasta; Audiovisual; 
Cinegrafi a; Edição de imagem; Produção audiovisual/coordenador de 
produção; Produção audiovisual/pesquisador; Produção em áudio visual; 
Vídeo profi ssional; processos fotográfi cos); fornecido por instituição de 
ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.  

12

Assistente Legislativo 
–  Técnico em 
Comunicação Visual

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 6, 
de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no curso 
de Técnico em Comunicação Visual ou correlacionados (Artes plásticas 
com design gráfi co; desenho industrial – design gráfi co de produto e de 
embalagem; design gráfi co e empresarial; design gráfi co e web; design 
gráfi co; gestão de negócios em design gráfi co e empresarial; programação 
visual; visual merchandising e web design); fornecido por instituição de 
ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.  

2

Assistente Legislativo – 
Técnico em Segurança 
do Trabalho

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, observada a Resolução nº 
6, de 20 de setembro de 2013 da Câmara de Educação Básica/MEC no 
curso de Técnico em Segurança do trabalho ou correlacionados (Agente 
promotor em saúde e segurança do trabalho; Assistente administrativo de 
segurança do trabalho; Gestão técnica em segurança do trabalho; Saúde 
e segurança do trabalho); fornecido por instituição de ensino reconhecida 
pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino.

1

Assistente Legislativo – 
Técnico em Tradução e 
Interpretação de Libras

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica, na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, no curso de Técnico em 
Tradução e Interpretação de Libras ou convergentes, de nível médio, 
fornecido por instituição de ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes 
dos Sistemas de Ensino; ou demais qualifi cações, previstas no art. 4º da 
Lei nº 12.319, de 1º de setembro de 2010.

7

Assistente Legislativo – 
Técnico em Arquivo

Certifi cado de conclusão de educação profi ssional técnica, na forma 
articulada ou subsequente ao Ensino Médio, de nível médio no curso 
de Técnico em Arquivo ou convergentes, fornecido por instituição de 
ensino reconhecida pelos Órgãos Competentes dos Sistemas de Ensino; 
ou demais qualifi cações, previstas no art. 1º da Lei nº 6.546, de 4 de 
julho de 1978.

6

ANEXO II

ATRIBUIÇÕES DOS CARGOS

PARTE I

QUADRO ESPECIAL

Advogado da Assembleia Legislativa: prestar, com exclusividade, consultoria e assessoramento jurídico, de nível 
superior e especializado, a Assembleia Legislativa e a seus órgãos. Coordenar grupos ou equipes de trabalho nas suas 
áreas de atuação. Atuar diretamente em juízo na defesa dos atos praticados por parlamentares e servidores no exercício de 
suas funções, na forma da lei. Prestar informações em ações de controle de constitucionalidade. Atuar na representação 
judicial e extrajudicial da Assembleia Legislativa do estado de Rondônia e seus órgãos. Assessorar as atividades da 
Advocacia Geral, das Comissões Parlamentares Permanentes, Temporárias, de Inquérito e as Frentes Parlamentares, 
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propondo medidas judicias e extrajudiciais pertinentes. Atuar em outros processos judiciais e administrativos de interesse 
da Assembleia Legislativa, na forma de lei. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação, observadas 
as disposições da Lei Complementar nº 785/2014 e asseguradas as prerrogativas profi ssionais da advocacia.

PARTE II

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES LEGISLATIVAS

Cargo: Consultor Legislativo 

(NÍVEL SUPERIOR)

Consultor Legislativo, Especialidade Assessoramento em Orçamentos: prestar consultoria e assessoramento, 
de nível superior e especializado, consistindo na prestação de consultoria e assessoramento em direito fi nanceiro, 
planos, orçamentos públicos, fi scalização e controle à Comissão Permanente de que trata o § 1º do art. 135 da 
Constituição Estadual, à Mesa, às demais Comissões e aos parlamentares, no desempenho, no âmbito da Assembleia 
Legislativa, das suas funções legislativas, parlamentar e fi scalizadora. Coordenar trabalhos e atividades de sua área de 
atuação. Elaborar e divulgar estudos técnicos sobre elaboração, execução, acompanhamento e fi scalização de planos e 
orçamentos públicos quando solicitado e do interesse institucional da Assembleia Legislativa. Elaborar por solicitação dos 
parlamentares e membros da Comissão Permanente de que trata o § 1º do art. 135 da Constituição Estadual, minutas 
de proposições e de relatórios sobre planos, orçamentos públicos, fi scalização e controle. Prestar esclarecimentos 
técnicos atinentes ao exercício das funções constitucionais da Assembleia Legislativa em matéria de planos, orçamentos, 
fi scalização e controle. Propor ao presidente da Assembleia Legislativa as medidas necessárias à obtenção e integração 
das informações imprescindíveis à realização de suas atribuições. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área 
de atuação.

Consultor Legislativo, Especialidade Assessoramento Legislativo: prestar consultoria e assessoramento, de 
nível superior especializado, nas diversas áreas do conhecimento, à Mesa Diretora, às Comissões, aos parlamentares 
e aos demais órgãos institucionais, em sua função legislativa, parlamentar e fi scalizadora, no âmbito da Assembleia 
Legislativa. Elaborar, por solicitação dos parlamentares, minutas de proposições, de pronunciamentos e de relatórios. 
Prestar esclarecimentos técnicos atinentes ao exercício das funções constitucionais da Assembleia Legislativa quanto 
a constitucionalidade, juridicidade, técnica legislativa, regimentalidade e mérito das proposições. Elaborar e divulgar 
estudos técnicos opinativos sobre matérias de interesse institucional da Assembleia Legislativa. Prestar orientação e 
elaborar nota técnica ou minuta de questão de ordem sobre a aplicação da Constituição Federal, Constituição Estadual 
e do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. Desenvolver outras atividades correlatas à 
sua área de atuação.

PARTE III

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES DE SUPORTE

Cargo: Analista Legislativo e suas especialidades

(NÍVEL SUPERIOR)

Atribuições Gerais do Cargo de Analista: Elaborar exposições de motivos, ofícios, pareceres, instruções, manuais, 
certidões, relatórios, termos de referência, projetos básicos e outros expedientes pertinentes às áreas administrativa e 
legislativa. Zelar pela guarda, conservação, manutenção e limpeza dos equipamentos, instrumentos e materiais utilizados. 
Organizar e manter organizado material físico e digital necessário à rotina de trabalho. Manter-se atualizado em relação 
as tendências e inovações tecnológicas de sua área de atuação e das necessidades do setor/ departamento. Realizar a 
fi scalização técnica de contratos administrativos que envolvam sua área de atuação. Atuar em equipe multiprofi ssional e, 
orientar e supervisionar estagiários e outros profi ssionais na execução de seus serviços. Realizar pesquisas e desenvolver 
estudos visando aperfeiçoar o desempenho das atividades. Desempenhar outras atividades de suporte, em sua área de 
conhecimento e atuação, ao exercício das funções do Poder Legislativo.

Analista Legislativo - Área Administrativa – Desempenhar atividades de execução e assessoramento, de 
nível superior, formular, implantar e avaliar sistemas, processos e métodos de gestão, especialmente nas áreas de 
administração de materiais e compras, informação, tecnologia da informação e comunicação, gestão de pessoas, 
desenvolvimento organizacional, orçamento e fi nanças, patrimônio e afi ns; realizar a articulação de programas, projetos 
e parcerias estratégicas; executar atividades especializadas de planejamento, gestão, coordenação e assistência técnica, 
bem como administrativas e de logísticas; pesquisar, desenvolver, monitorar e sistematizar as atividades decorrentes 
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do planejamento estratégico e tático; acompanhar e avaliar projetos e ações implementados nas diferentes áreas de 
gestão; elaborar, analisar e interpretar pesquisas, quadros, tabelas e planilhas; redigir relatórios, termo de referência, 
contratos, normas, editais, manuais e outros documentos; efetuar estimativa de despesas da unidade; elaborar e aplicar 
instrumentos de acompanhamento, avaliação, pesquisa, controle e divulgação referentes aos planos, programas e 
projetos desenvolvidos pela área; aperfeiçoar procedimentos e métodos de trabalho; atuar em processos licitatórios e 
fi scalização de contratos; e executar atividades inerentes aos subsistemas de gestão de pessoas, atender público interno 
e externo; e executar outras atividades de mesma natureza ou grau de complexidade.

Analista Legislativo, Especialidade Administração: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
em matéria de administração e outros ramos do conhecimento. Realizar atividades relacionadas a planejamento, 
formulação, organização, coordenação, gestão, supervisão, implementação, acompanhamento, controle e avaliação nas 
áreas de: desenvolvimento organizacional; documentação e informação; desenvolvimento e gestão de pessoas; recursos 
materiais e patrimoniais; licitação e contratos administrativos; fi nanças e orçamentos públicos; governança corporativa e 
controle interno; pesquisas, análises, instruções processuais e relatórios em matéria administrativa; auditoria e perícias; 
fi scalização técnica de contratos. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Arquitetura: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, em 
sede de processo legislativos ou procedimentos administrativos. Proceder a exame e analise de laudos, pericias e 
outras peças que envolvam conhecimentos de arquitetura, patrimônio histórico e cultural, emitindo laudo técnico sobre 
os mesmos. Acompanhar a realização de perícias pelos demais órgãos públicos, quando designado pela Assembleia 
Legislativa. Realizar perícias na área de patrimônio histórico e cultural, de meio ambiente, notadamente sobre questões 
de parcelamento do solo e edifi cações e em outras áreas que envolvam conhecimentos de arquitetura, emitindo laudo 
técnico, quando solicitado pela Assembleia Legislativa. Orientar os parlamentares em procedimentos cujo objetivo 
envolva conhecimento de arquitetura. Redigir e digitar matéria relacionada a sua área de atuação. Fiscalizar e gerenciar 
técnica e administrativamente as obras executadas pela Assembleia Legislativa mediante contratos e convênios. Elaborar 
orçamento de obras. Realizar vistorias e/ ou avaliações e elaborar respectivos laudos e parecer técnico de imóveis 
destinados a Assembleia Legislativa. Elaborar projeto de arquitetura dos edifícios a serem construídos ou reformados 
pela Assembleia Legislativa. Utilizar software de desenhos tridimensional ou outros necessários ao desempenho da 
função. Elaborar projetos de ambientes internos de imóveis da Assembleia Legislativa. Compatibilizar os projetos de 
estrutura, de instalações hidrossanitárias, de proteção e combate a incêndio, de instalações elétricas, luminotécnica, 
cabeamento estruturado, telefonia, SPDA, aterramento e de ar condicionado com respectivo projeto de arquitetura. 
Administrar e fi scalizar trabalhos contratados a profi ssionais ou empresas de arquitetura. Desenvolver outras atividades 
correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Arquivologia: desempenhar atividade, de nível superior e especializado, 
envolvendo o planejamento, orientação, organização, coordenação e execução dos serviços de arquivo e centros de 
documentação e informação. Orientar o planejamento da automação aplicada aos arquivos. Orientar quanto a classifi cação, 
arranjo e descrição de documentos. Orientar a avaliação e a seleção de documentos para fi ns de preservação. Adotar 
as medidas necessárias a conservação de documentos. Elaborar pareceres e trabalhos de complexidade sobre assuntos 
arquivísticos e assessoramento aos trabalhos de pesquisa científi ca ou técnico-administrativa. Desenvolver estudos 
sobre documentos culturalmente importantes. Desenvolver outras atividades correlatas à sua área de administração.

Analista Legislativo, Especialidade Assistência Social: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo a supervisão, coordenação, programação e execução especializada, referentes a orientação de indivíduos 
e grupos, em matéria de serviço social, e ao desenvolvimento de programas de caráter social a servidores e seus 
dependentes, auxiliando-os na solução de problema materiais, de saúde, psíquicos, visando o bem estar e a motivação 
do servidor no trabalho e a participação em programas de reabilitação profi ssional, se for o caso. Relatar e diagnosticar 
situações socias que interferem no desempenho do servidor ou grupo de servidores. Propor soluções para os casos 
diagnosticados. Realizar em conjunto projetos sócio educativos. Projetar e executar pesquisas sobre a realidade social 
da instituição para subsidiar ações profi ssionais na sua área de atuação. Elaborar relatórios técnicos e sistematizados, 
através de dados estatísticos, das atividades sócio assistenciais. Analisar os processos e metodologias inerentes a sua 
área de atuação, propondo e implantando melhorias para a maximização dos resultados. Planejar, participar e proceder 
treinamentos e dinâmicas visando ao aprimoramento profi ssional e a saúde mental dos parlamentares e servidores. 
Desenvolver projetos que promovam a convivência familiar e comunitária. Desenvolver outras atividades correlatas a 
sua área de atuação. 

Analista Legislativo, Especialidade Biblioteconomia: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo planejamento, organização, coordenação e execução de serviços técnicos concernentes a biblioteca e 
seus serviços de documentação. Executar serviços de classifi cação e catalogação de manuscritos e de livros raros e 
preciosos, de mapotecas, de publicações ofi ciais e seriadas, de bibliografi a e referência. Padronizar os serviços técnicos 
de biblioteconomia. Planejar a difusão cultural na parte que se refere a serviços de biblioteca. Promover a publicidade 
sobre material bibliográfi co e atividades da biblioteca. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.
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Analista Legislativo, Especialidade Comunicação Social - Jornalismo: desempenhar atividades, de nível 
superior e especializado, envolvendo planejamento e execução de atividades de assessoria de imprensa (planejamento 
de estratégias para conquista de mídia espontânea, elaboração de releases e sugestão de pautas, contatos de mídia, 
compilação e mensuração de resultados do trabalho de assessoria de imprensa, atendimento a jornalistas) e reportagem 
( produção de notícias, apuração e elaboração de matérias jornalísticas para veículos de internet e veículos impressos). 
Redigir, atualizar e publicar conteúdo web para sites e internet em geral; utilizar programas de computação necessários 
a execução das funções; redigir textos para folders, catálogos, cartazes. Criar, planejar e executar estratégia de 
comunicação interna, realizar reportagens de rádio e televisão ao vivo e matérias gravadas, acompanhar eventos culturais 
e, redigir matérias especiais. Comentar os fatos, suas causas, resultados e possíveis consequências de interesse público. 
Selecionar, revisar, preparar e distribuir matérias para publicação, atender e manter contato com a imprensa. Orientar 
fotógrafos sobre fatos e/ ou assuntos de interesse, bem como, coletar assuntos a serem abordados. Desenvolver outras 
atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista legislativo, Especialidade Comunicação Social – Publicidade e Propaganda: desempenhar atividades, 
de nível superior e especializado, envolvendo a criação, execução e acompanhamento de projetos para a mídia impressa 
e multimidia no desenvolvimento e gestão de imagem da Assembleia Legislativa. Diagramação e montagem de textos, 
folhetos, cartazes, convites e outras peças gráfi cas. Criação e produção de peças gráfi cas, revistas, livros, relatórios, 
e demais peças impressas. Criação, produção e edição de fotografi as, vídeos e demais publicações em meio físico 
e eletrônico. Planejamento, elaboração e distribuição de folhetos, cartazes e jornais sobre atividades institucionais. 
Exercer atividades realizadas a fi scalização de contratos de publicidade. Desenvolver outras atividades correlatas a sua 
área de atuação.

Analista legislativo, Especialidade Comunicação Social – Relações Públicas: desempenhar atividades, de 
nível superior e especializado, envolvendo planejamento, execução e avaliação das atividades de relações públicas 
no âmbito da Assembleia Legislativa. Atender, assessorar e apoiar os parlamentares e setores administrativos, nos 
assuntos relativos as relações públicas e cerimonial. Manter atualizado o banco de dados ofi cial e de outros segmentos 
de interesse da área de relações públicas e cerimonial. Coordenar a expedição de correspondência, mensagens sociais 
e acompanhamento de calendário comemorativo. Manter cadastro de informações sobre a Assembleia Legislativa, 
tais como datas, atos históricos, principais medalhas recebidas e concedidas. Executar os programas de comunicação 
interna da instituição. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Contabilidade: desempenhar atividade, de nível superior e especializado, em 
matéria de contabilidade. Realizar atividades de escrituração dos livros de contabilidade obrigatórios ou necessários no 
âmbito da Assembleia Legislativa do estado de Rondônia e levantamento dos respectivos balanços e demonstrações. 
Realizar a revisão de balanços e de contas em geral; verifi cação de haveres; revisão permanente ou periódica da 
escrituração contábil; organização e execução de serviços de contabilidade em geral e de controle interno. Opinar acerca 
dos registros contábeis, se foram efetuados adequadamente e se as demonstrações refl etem a situação econômico-
fi nanceira do patrimônio. Realizar auditorias e pericias. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de formação.

Analista Legislativo, Especialidade Economia: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, em 
matéria de economia, envolvendo planejamento, supervisão, coordenação, elaboração e execução de projetos relativos 
a pesquisa e análise fi nanceiras. Prestar assessoria na área de economia e orçamento público, analisar dados relativos a 
política econômica, fi nanceira, orçamentaria de credito e tributos. Acompanhar o orçamento. Realizar estudos técnicos, 
elaborar pareceres e instruções pertinentes as áreas administrativa e legislativa. Gerenciar e alimentar sistema de 
informação e documentação orçamentaria e fi nanceira. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia Civil: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
em matérias relacionadas a orientação, supervisão, formulação, coordenação, controle, acompanhamento e regulação 
no âmbito das atividades técnicas de engenharia. Planejar e defi nir diretrizes e referencias técnicas. Estabelecer padrões 
técnicos. Elaborar estudos preliminares, projetos básicos e projetos de obras, estruturas e serviços. Elaborar analises, 
pareceres técnicos, estudos, avaliações, vistorias e pericias, em sua área de competência. Fiscalizar a execução de 
obras, serviços técnicos, e contratos. Realizar auditorias e pericias. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área 
de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia da Segurança do Trabalho: desempenhar atividades, de nível 
superior e especializado, envolvendo o exame e analise de laudos, pericias e outras peças que envolvam conhecimentos 
de engenharia de segurança no trabalho, emitindo laudo técnico sobre os mesmos. Acompanhar a realização de pericias, 
quando designado pela Assembleia Legislativa no exercício de seu poder fi scalizatório. Realizar pericias na área de 
proteção ao meio ambiente relacionados a poluentes atmosféricos, ruido ocupacional e ambiental (externo), calor, 
radiação em geral, pressões anormais e outros agentes em outras áreas que envolvam conhecimento de engenharia de 
segurança do trabalho, emitindo laudo técnico, quando solicitado pela Assembleia Legislativa. Realizar avaliação de riscos 
ambientais do trabalho, empregando conhecimento de higiene ocupacional; PPRA – programa de prevenção de riscos 
ambientais; cadastro de acidentes; mapeamento de riscos; periculosidade e insalubridade. Realizar estudo do posto 
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de trabalho empregando conhecimentos de ergonomia e arranjo físico. Empregar técnicas de análise de riscos, controle 
e prevenção de perdas, investigação e controle de acidentes. Apoiar a CIPA. Empregar conhecimentos de proteção e 
combate a incêndios e pânico. Sugerir medidas de proteção individual (EPI) e de proteção coletiva (EPC). Trabalhar em 
prol da segurança, medicina e saúde (SMS), prevenindo a instalação de doenças do trabalho. Orientar parlamentares e 
servidores da Assembleia Legislativa em procedimentos cujo objeto envolva conhecimentos de engenharia de segurança 
no trabalho. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia de Computação: desempenhar atividades de supervisão, 
coordenação e orientação técnica referentes análise de sistemas computacionais e seus serviços afi ns e correlatos, 
compreendendo: estudo, planejamento, projeto e especifi cação; estudo de viabilidade técnico-econômica; assistência, 
assessoria e consultoria; direção de obra e serviço técnico; vistoria, perícia, avaliação, arbitramento, laudo e parecer 
técnico; elaboração de orçamento; padronização, mensuração e controle de qualidade; execução de obra e serviço 
técnico; fi scalização de obra e serviço técnico; produção técnica e especializada; condução de trabalho técnico; condução 
de equipe de instalação, montagem, operação, reparo ou manutenção; execução de instalação, montagem e reparo; 
operação e manutenção de equipamento e instalação; execução de desenho técnico. Desenvolver outras atividades 
correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia Elétrica: desempenhar atividades de supervisão, coordenação e 
orientação técnica referentes a geração, transmissão, distribuição e utilização da energia elétrica; equipamentos, materiais 
e máquinas elétricas, sistemas de medição e controle elétricos e seus serviços afi ns e correlatos, compreendendo: estudo, 
planejamento, projeto e especifi cação; estudo de viabilidade técnico-econômica; assistência, assessoria e consultoria; 
direção de obra e serviço técnico; vistoria, perícia, avaliação, arbitramento, laudo e parecer técnico; elaboração de 
orçamento; padronização, mensuração e controle de qualidade; execução de obra e serviço técnico; fi scalização de obra 
e serviço técnico; produção técnica e especializada; condução de trabalho técnico; condução de equipe de instalação, 
montagem, operação, reparo ou manutenção; execução de instalação, montagem e reparo; operação e manutenção de 
equipamento e instalação; execução de desenho técnico. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia Eletrônica e comunicação: desempenhar atividade, de nível 
superior especializado de supervisão, coordenação e orientação técnica referentes a materiais elétricos e eletrônicos, 
equipamentos eletrônicos em geral, sistemas de comunicação e telecomunicações, sistemas de medição e controle elétrico 
e eletrônico e seus serviços afi ns e correlatos, compreendendo: estudo, planejamento, projeto e especifi cação; estudo de 
viabilidade técnico-econômica; assistência, assessoria e consultoria; direção de obra e serviço técnico; vistoria, perícia, 
avaliação, arbitramento, laudo e parecer técnico; elaboração de orçamento; padronização, mensuração e controle de 
qualidade; execução de obra e serviço técnico; fi scalização de obra e serviço técnico; produção técnica e especializada; 
condução de trabalho técnico; condução de equipe de instalação, montagem, operação, reparo ou manutenção; execução 
de instalação, montagem e reparo; operação e manutenção de equipamento e instalação; execução de desenho técnico 
e outras atividades relativas a sua área de atuação. Desenvolver outras atividades correlatas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Engenharia Mecânica: desempenhar atividade, de nível superior especializado, 
em matérias relacionadas, envolvendo a realização de estudos, projetos, avaliações, vistorias, pericias, pareceres técnicos 
na área de engenharia mecânica, bem como os demais serviços técnicos relativos a referida área de atuação profi ssional. 
Acompanhar, supervisionar, coordenar e realizar orientação técnica de projetos na área de engenharia mecânica. Elaborar 
orçamentos na área de engenharia mecânica. Consultar outros especialistas, como engenheiros eletrônicos, mecânicos, 
civis, arquitetos, compartilhando informações relativas ao trabalho a ser desenvolvido, para decidir sobre as exigências 
técnicas especifi cas no âmbito de sua competência. Executar trabalhos de pesquisa e desenvolvimento, realizando 
estudos pertinentes para orientar a administração na solução de problemas de engenharia mecânica. Supervisionar 
as tarefas executadas em sua área, acompanhando etapas de instalação, manutenção e reparação de equipamentos, 
inspecionando os trabalhos acabados e prestando assistência técnica, para assegurar a observância das especifi cações 
de qualidade e segurança. Desempenhar outras atividades relativas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Estatística: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo a elaboração de métodos de amostragem de coleta de dados para pesquisas de opinião ou levantamentos 
estatísticos. Planejar e executar investigações estatísticas. Organizar e realizar analises descritivas e exploratórias de 
dados. Auxiliar na defi nição de cruzamentos estatísticos de variáveis a partir de dados de pesquisas. Participar das 
defi nições de soluções para diferentes problemas que envolvem tratamento estatístico, utilizando ferramentas estatísticas 
para apoiar o processo decisório e o aprimoramento organizacional. Construir indicadores. Proceder a associação e 
relação de causa e efeito entre variáveis socioeconômicos utilizando analise de correlação e regressão, bem como 
realizar analise de series temporais. Auxiliar na interpretação de dados estatísticos. Emitir pareceres sobre estimativa 
de receita e sobre execução orçamentaria estadual. Atualizar bancos de dados estatísticos. Elaborar e construir tabelas 
e gráfi cos com base nas normas da ABNT e IBGE. Emitir pareceres no campo da estatística. Desempenhar outras 
atividades relativas a sua área de atuação. 
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Analista Legislativo, Especialidade Matemática: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
relacionadas a análise de problemas ou atividades que requerem uma tomada de decisão, avaliando os diferentes 
processos de execução em função de sua efi cácia e custo. Preparar relatório para a direção sobre alternativas de 
tratamento dos problemas ou mostrando a ordem de prioridade das diferentes soluções possíveis, de acordo com as 
vantagens que oferecem, para possibilitar a adoção de medidas mais oportunas. Elaborara modelos matemáticos e 
lógicos, identifi cando problemas e situações de interesse e propondo soluções efi cientes. Executar auditoria atuarial, 
emitindo pareceres e laudos pertinentes. Emitir laudo e pareceres técnicos, aplicando técnicas de apoio as decisões. 
Elaborar cálculos diversos. Desempenhar outras atividades relativas a sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Pedagogia: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo atividades de pesquisa, planejamento, elaboração e diretrizes gerais e especiais de plano e cronogramas 
operacionais, assessorando, coordenando e avaliando. Prestar assessoria as atividades legislativas e administrativas. 
Prestar assistência técnica aos processos e procedimentos de aprendizagem e ensino na área de desenvolvimento de 
recursos humanos. Aplicar técnicas didático-pedagógicas nos programas de treinamento de pessoal. Dar assistência 
pedagógica. Desempenhar outras atividades relativas à sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Processo Legislativo: desempenhar atividades, de nível superior e 
especializado, em atendimento a mesa diretora da Assembleia Legislativa, as comissões, aos órgãos do parlamento e 
aos parlamentares, no âmbito do processo legislativo. Elaborara estudos, notas técnicas e minutas de questão de ordem 
sobre regimento interno da Assembleia Legislativa e o processo legislativo. Proceder a instrução processual legislativa 
de matérias e proposições que tramitam na Assembleia Legislativa. Coordenar atividades relacionadas ao provimento de 
informações aos usuários do processo legislativo, pertinentes a tramitação das proposições legislativas da Assembleia 
Legislativa e as normas jurídicas federais e estaduais. Elaborar redação fi nal das proposições legislativas aprovadas na 
Assembleia Legislativa. Promover a gestão do processo legislativo e do processo legislativo eletrônico. Realizar analise 
e instrução procedimentais inerentes ao processo legislativo. Elaborar, analisar e interpretar pesquisas, quadros, tabelas 
e planilhas; redigir relatórios, termo de referência, contratos, normas, editais, manuais e outros documentos; efetuar 
estimativa de despesas da unidade; elaborar e aplicar instrumentos de acompanhamento, avaliação, pesquisa, controle 
e divulgação referentes aos planos, programas e projetos desenvolvidos pela área; aperfeiçoar procedimentos e métodos 
de trabalho; atuar em processos licitatórios e fi scalização de contrato. Prestar apoio a Advocacia Geral da Assembleia 
na análise de processos administrativos e judiciais, elaboração de minutas de: pareceres técnicos, despachos, peças 
processuais, editais, modelos de contratos, respostas e consultas internas sobre matéria jurídica; pesquisa, seleção e 
processamento de legislação, doutrina e jurisprudência; sob supervisão dos membros da Advocacia Geral. Desenvolver 
outras atividades correlatas a sua área de atuação.  

Analista Legislativo, Especialidade Psicologia: desempenhar atividade, de nível superior e especializado, envolvendo 
a elaboração, pesquisa e aplicação de técnicas de dinâmicas de grupo direcionadas ao treinamento e desenvolvimento de 
pessoal. Executar o programa de integração e ambientação dos servidores recém-admitidos. Diagnosticar as necessidades 
de treinamento e desenvolvimento de servidores. Analisar as informações sobre treinamento e desenvolvimento de 
pessoal. Participar da logística necessária para a realização de eventos e treinamento, desenvolvimento de pessoal e 
afi ns, bem como oferecer o apoio necessário para a sua realização. Assessorar, quando necessário, as diversas áreas da 
instituição nas decisões e ações pertinentes a gestão de pessoas: lotação, remanejamentos e promoções. Analisar os 
processos e metodologias inerentes a sua área de atuação, propondo e implantando melhorias para a maximização dos 
resultados. Realizar, quando designado, testes, entrevistas e estudos psicológicos nos casos que lhe forem apresentados. 
Realizar pericias, emitindo laudo técnico, quando solicitado pela Assembleia Legislativa. Desenvolver outras atividades 
correlata a sua are ade atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Redação e Revisão: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo a realização de trabalhos de conferência e correção em textos destinados à impressão, em confronto com os 
respectivos originais. Exercer atividades relacionadas com a composição, conferência e revisão de textos, especialmente 
de matérias legislativas e atos processuais administrativos, retifi cando os erros porventura identifi cados. Localizar e 
corrigir, nos textos a serem publicados, enganos de transcrição, erros tipográfi cos, ortográfi cos e outras divergências 
acaso existentes, assinalando-os com símbolos convencionais de revisão gráfi ca. minutar informações, avisos, editais, 
atos, ofícios, exposições de motivos, projetos, relatórios, ordens de serviço, portarias, resoluções e outros expedientes 
relacionados com assuntos administrativos ou legislativos. desenvolver outras atividades correlatas à sua área de atuação. 

Analista Legislativo, Especialidade Taquigrafi a: desempenhar atividades, de nível superior e especializado, 
envolvendo o registro taquigráfi co com a presença in loco em sessões plenárias, comissões, solenidades e audiências. 
Realizar trabalhos de gravação, interpretação, revisão e redação fi nal de votos, debates e pronunciamentos, bem 
como o planejamento da elaboração dos originais para publicação em órgão ofi cial. Fazer a tradução do apanhamento. 
Catalogar e arquivar, cronologicamente, os originais dos apanhamentos taquigráfi cos e os registros fonográfi cos e os 
registros fonográfi cos das sessões. Proceder a tradução de notas taquigráfi cas reunidas dos departamentos. Solicitar 
aos parlamentares e outros oradores, quando for o caso, os votos e documentos lidos em seu período de trabalho, para 
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os respectivos encaixes, inserindo-o na decifração taquigráfi ca. Executar os trabalhos de digitação de documentos 
integrantes da ata taquigráfi ca e os decorrentes da decifração procedida do apanhamento, bem como nos apartes 
acaso formulados. Transcrever textos gravados. Rever e corrigir os trabalhos digitados, conferindo-os escoimando-os 
dos enganos de decifração, e mesmo dos de forma, que tenham escapado ao próprio orador. Digitar, quando solicitado 
pelo taquígrafo revisor, os períodos de apanhamentos revisados. Treinar constantemente para obter uma velocidade 
taquigráfi ca adequada ao bom desempenho de suas funções, bem como estudar a língua pátria. Submeter-se aos 
treinamentos instituídos pela chefi a. Cumprir, conforme determinação da chefi a, as escalas e horários de trabalho. 
Apresentar-se obrigatoriamente para prestação de serviços em convocações de sessões extraordinárias e no recesso 
parlamentar, atendendo notifi cação da chefi a. Providenciar, com maior rapidez possível, os discursos solicitados pelos 
parlamentares ou pela presidência. desenvolver outras atividades correlatas à sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Tecnologia da Informação – Análise e Desenvolvimento de Sistemas: 
desempenhar atividades, de nível superior e especializado, envolvendo a análise e diagnóstico das necessidades de 
informação da Assembleia Legislativa e propor alternativas de solução técnica e estratégia de desenvolvimento. Participar 
e acompanhar o levantamento e a análise de informações para planejar, desenvolver, homologar e implantar sistemas 
de informação e bases de dados. Acompanhar e elaborar projeto lógico e físico de dados. Acompanhar a seleção de 
novas tecnologias de desenvolvimento e/ou alternativas de desenvolvimento de sistemas. Identifi car oportunidades 
de integração de sistemas. Estudar, racionalizar e projetar documentos, telas e relatórios. Avaliar, revisar, melhorar os 
projetos e sistemas aplicativos assegurando que os mesmos representem a melhor solução. Coordenar a elaboração 
e execução de contratos relacionados às atividades específi cas de tecnologia de informação. Elaborar documentação, 
fornecer suporte técnico e organizar treinamentos a usuários para utilização dos sistemas da Assembleia Legislativa. 
Acompanhar e participar da elaboração de padrões, modelos e integração de sistemas. Desenvolver outras atividades 
correlatas à sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Tecnologia da Informação - Banco de Dados: desempenhar atividades, 
de nível superior e especializado, envolvendo a elaboração de projetos, instalação e implantação de bancos de dados. 
Gerenciar, projetar e ajustar o funcionamento de servidores corporativos os quais possuam bancos de dados. Monitorar 
e analisar a performance dos sistemas gerenciadores de bancos de dados. Pesquisar e defi nir o uso de novas tecnologias 
em gerenciadores de banco de dados. Defi nir e manter a estrutura lógica do banco de dados adotando os métodos e as 
técnicas previstas na metodologia de desenvolvimento de sistemas da Assembleia Legislativa. Acompanhar, juntamente 
com os demais analistas, o desenvolvimento de sistemas, com o objetivo de racionalizar e otimiza desempenho na 
utilização dos Sistemas Gerenciadores de Banco de Dados. Realizar, validar, armazenar e restaurar cópias de segurança 
dos bancos de dados. Planejar, coordenar e executar as migrações de dados de sistemas, bem como replicar e atualizar 
bases de dados em produção para desenvolvimento através de importações/exportações de banco de dados. Promover 
o assessoramento na especifi cação de equipamentos relacionados a banco de dados a serem adquiridos. Prestar suporte 
técnico a usuários e desenvolvedores. Elaborar documentação técnica relativa aos procedimentos e controles. Emitir 
pareceres técnicos. Executar outras tarefas da mesma natureza e grau de complexidade. Desenvolver outras atividades 
correlatas à sua área de atuação.

Analista Legislativo, Especialidade Tecnologia da Informação - Infraestrutura de Redes e Comunicação: 
desempenhar atividades, de nível superior e especializado, envolvendo o planejamento, projeto e instalação de redes 
de transmissão de dados que suportem sistemas de processamento de dados. Defi nir e documentar as confi gurações 
adequadas à infraestrutura necessária para os serviços em desenvolvimento, homologação e em produção, incluindo 
suas modifi cações e evoluções. Analisar a utilização de redes de comunicação em uso ou planejadas e desenvolver 
estudos para melhorar o seu desempenho. Planejar topologias de rede, aquisição, instalação e manutenção de 
software e equipamentos de telecomunicação. Manter em perfeito funcionamento sistemas de segurança de acesso. 
Analisar, confi gurar, instalar e manter programas e sistemas operacionais, gerenciar contas e discos, acompanhar a 
evolução de software, analisando o seu impacto nos sistemas, projetos, padrões e procedimentos existentes. Instalar e 
manter a comunicação digital, incluindo o acesso à Internet, Intranet, correio eletrônico, comunicação de voz e vídeo, 
implementando mecanismos que garantam sua correta utilização. Promover a resolução de problemas da instalação e 
de suporte às demandas de usuários que envolvam aspectos de confi guração e administração dos servidores. Pesquisar, 
defi nir e operacionalizar e sistemas de segurança, com o objetivo de preservar a integridade e o sigilo das informações 
armazenadas nos computadores. Efetuar a atualização dos softwares de segurança. Realizar o monitoramento, auditoria 
e manutenção da rede de computadores. Realizar, validar, armazenar e restaurar cópias de segurança das informações 
contidas nos sistemas. Administrar as licenças de software em uso. Orientar os usuários nos itens referentes à 
segurança de dados e contaminação por “malwares” nos seus computadores. Pesquisar e avaliar novas tecnologias, de 
forma a aprimorar os recursos tecnológicos utilizados. Promover o assessoramento na especifi cação de equipamentos 
relacionados à rede a serem adquiridos. Orientar na elaboração de projetos de cabeamentos lógico e elétrico, bem 
como realizar testes de conectividade em redes locais. Prestar suporte técnico a usuários e desenvolvedores. Elaborar 
documentação técnica relativa aos procedimentos e controles. Emitir pareceres técnicos. Atuar no gerenciamento de 
serviços de Tecnologia da Informação segundo preceitos do ITIL v3. Executar outras tarefas da mesma natureza e 
grau de complexidade. Auxiliar, quando necessário, em perícias. Desenvolver outras atividades correlatas à sua área de 
atuação.
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PARTE IV

GRUPO OCUPACIONAL: ATIVIDADES DE APOIO

CARGO: ASSISTENTE LEGISLATIVO E ESPECIALIDADES 

(NÍVEL MÉDIO)

Assistente Legislativo, Sem Especialidade: Executar tarefas de apoio à atividade legislativa e de suporte técnico e 
administrativo às unidades organizacionais, relacionadas às funções de gestão de pessoas, material e patrimônio, licitações 
e contratos, orçamento e fi nanças, auditoria, segurança e transporte; arquivar documentos efetuar tarefas relacionadas 
à movimentação e à guarda de processos e documentos; atender ao público interno e externo; classifi car e autuar 
processos; realizar estudos, pesquisas e rotinas legislativas ou administrativas; utilizar softwares para processamento de 
textos e elaboração de planilhas; zelar pela guarda, conservação, manutenção e limpeza dos equipamentos, instrumentos 
e materiais utilizados; organizar e manter organizado o material físico e digital necessário à rotina de trabalho; manter-
se atualizado em relação às tendências e inovações tecnológicas de sua área de atuação e das necessidades do setor/
departamento; redigir, digitar e conferir expedientes diversos. Executar tarefas de apoio à atividade da Advocacia Geral, 
tais como arquivar documentos; efetuar tarefas relacionadas à movimentação e à guarda de processos e documentos; 
classifi car e autuar processos; pesquisa, seleção e processamento de legislação, doutrina e jurisprudência; redigir, digitar 
e conferir expedientes diversos, elaborar minutas de despacho e outras peças jurídicas, sob a supervisão dos Advogados 
e executar outras atividades de mesma natureza e mesmo grau de complexidade. 

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Contabilidade: desempenhar atividades de execução de 
trabalhos relativos aos registros inerentes a área de contabilidade da Assembleia Legislativa. Corrigir e preparar dados 
fi nanceiros, a fi m de fornecer subsídios para a apreciação da proposta orçamentária. Proceder levantamentos, análise 
e conciliação contábil de documentos. Avaliar despesas, analisando sua natureza. Elaborar quadros demonstrativos, 
relatórios e tabelas. Compilar dados contábeis. Organizar relatórios de comportamento das dotações orçamentárias da 
Assembleia. Instruir processos e preparo de informação à administração. Acompanhar tramitação de atos administrativos 
e proposições pertinentes às atividades fi nanceira e orçamentária da Assembleia. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Desenho de Construção Civil: auxiliar o arquiteto, o engenheiro 
e o técnico em edifi cações em suas atividades. Elaborar desenhos de arquitetura e engenharia civil utilizando softwares 
específi cos para desenho técnico, assim como executar plantas, desenhos e detalhamento de instalações hidrossanitárias 
e elétricas e desenhos cartográfi cos. Coletar e processar dados e planejar o trabalho para a elaboração do projeto como, 
por exemplo, interpretar projetos existentes, calcular e defi nir custos do desenho, analisar croqui e aplicar normas de 
saúde ocupacional e normas técnicas ligadas à construção civil, podendo atualizar o desenho de acordo com a legislação. 
Fazer cálculos específi cos para a confecção de mapas e registros cartográfi cos. Auxiliar a elaboração de laudo de avaliação 
para fi ns administrativos, fi scais ou judiciais, mediante vistoria dos imóveis. Auxiliar as atividades que visam examinar 
calcular, orçar e fi scalizar a construção, reformas e ampliações de edifícios públicos, estradas vicinais, praças de esporte 
e as obras complementares respectivas. Prestar informações a interessados. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Edifi cações: executar trabalhos e serviços técnicos projetados e 
dirigidos por profi ssionais de nível superior de engenharia e arquitetura. Operacionalizar e utilizar equipamentos, instalações 
e materiais. Aplicar normas técnicas concernentes às atividades de engenharia e arquitetura. Realizar levantamento de 
dados de natureza técnica. Conduzir trabalho em nível técnico. Conduzir equipe de instalação, montagem, operação, 
reparo ou manutenção. Apoiar a fi scalização da execução de obras e serviços de engenharia e manutenção. Realizar a 
organização de arquivos técnicos. Executar trabalhos de mensuração e controle de qualidade. Apoiar a elaboração de 
orçamentos de obras e serviços de engenharia. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Eletroeletrônica: planejar e executar a instalação e manutenção 
de equipamentos e instalações eletroeletrônicas. Projetar e instalar sistemas de acionamento e controle eletroeletrônicos. 
Aplicar medidas para o uso efi ciente da energia elétrica e de fontes de energias alternativas. Elaborar, desenvolver e 
executar projetos de instalações elétricas em edifi cações em baixa tensão. Realizar medições, testes e calibrações de 
equipamentos eletroeletrônicos. Executar procedimentos de controle de qualidade e gestão. Inspecionar componentes, 
produtos, serviços e atividades de profi ssionais da área de eletroeletrônica em contratos administrativos.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Eletrotécnica/Eletromecânica: Zelar pelo cumprimento das 
normas e padrões técnicos da área de eletrotécnica/eletromecânica, prezando pela segurança e qualidade durante às 
supervisões dos serviços de implantação e/ou manutenção de equipamentos elétricos e mecânicos, bem como das 
instalações elétricas, sistemas de climatização, exaustão e ventilação, combate a incêndio, pressurização de escadas 
de emergência e transporte vertical. Aplicar medidas para o uso efi ciente da energia elétrica e de fontes de energias 
alternativas. Contribuir com projetos e instalações de sistemas de acionamento e controle eletrônico, mantendo o 
funcionamento de circuitos automáticos de energia ou mecânicos. Prestar apoio no desenvolvimento e na execução de 
projetos de instalações elétricas em baixa tensão. Realizar medições, testes e calibrações de equipamentos eletromecânicos. 
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Promover análise, correção e confi guração em situações de falha, agindo de maneira emergencial, quando necessário. 
Executar ações, realizar estudos, relatórios, inspecionar componentes, produtos, serviços e atividades de profi ssionais 
da área, em contratos administrativos.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Logística: planejar atividades logísticas. Desenvolver 
procedimentos de transporte, armazenamento e logística. Agendar manutenções em máquinas e equipamentos. 
Executar procedimentos de compras, recebimento, armazenagem, movimentação, expedição e distribuição de materiais 
permanentes e de consumo. Apoiar a gestão de estoques, inventário e almoxarifado. Implementar procedimentos de 
qualidade, segurança e higiene do trabalho no sistema logístico.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Informática: orientar e executar trabalhos de apoio a projeto, 
desenvolvimento, operação e avaliação de produtos e serviços de informática. Fornecer informações para relatórios 
gerenciais e estatísticos. Realizar manutenção de cadastros e tabelas. Analisar e propor soluções de problemas de 
hardware e software. Homologar e implementar novos produtos e ferramentas. Instalar e realizar manutenção dos 
recursos de rede e do ambiente operacional. Fornecer orientação a usuários. Auxiliar na realização de auditorias e 
perícias e na fi scalização técnica de contratos. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Produção de Áudio e Vídeo: realizar trabalhos de transmissão 
e captação de imagem e som, operando equipamentos de áudio e vídeo, a partir de uma programação de trabalho 
previamente estabelecida. Trabalhar com elementos e equipamentos de projeção de slides e retro projeção, de aparelhos 
do tipo geradores de caracteres, de efeitos especiais e de computação gráfi ca. Captar ângulos de luz e adequação 
de som. Fazer montagens de imagens captadas, eliminando partes desnecessárias. Executar tarefas de instalação e 
operação de equipamentos audiovisuais e de videoconferência e similares. Empregar técnicas de gravação em estúdio. 
Realizar a sonorização em eventos internos e externos. Compatibilizar mapas de palco conforme as necessidades das 
atividades. Empregar técnicas de gravação ao vivo. Realizar edição e masterização de áudio. Planeja e analisa processos 
fotográfi cos e de imagens. Produz fotografi as com recursos tecnológicos e de linguagem. Elabora montagem de estúdio 
e prepara equipamentos para a produção fotográfi ca. Fotografa e efetua correções técnicas em imagens fotográfi cas. 
Digitaliza e restaura acervos fotográfi cos. Realiza assistência técnica e manutenção de equipamentos fotográfi cos e 
insumos. Executar outras tarefas correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Comunicação Visual: Desenvolver projeto gráfi co, execução 
e manutenção para o sistema de sinalização da Assembleia Legislativa de Rondônia (exemplo: totens de andar, placas 
de sinalização de salas, corredores e outros). Aplicar tipografi as e desenvolver elementos de identidade visual, além de 
controlar, organizar e armazenar materiais físicos e digitais da produção gráfi ca. Criar arte de material para campanhas 
institucionais da Assembleia Legislativa: vídeos, fl yers, cartazes, avisos, adesivos, newsletters, exposições, logotipos. 
Elaborar projetos gráfi cos e design de peças para eventos institucionais ou comemorativos. Criar materiais de divulgação 
de cursos e treinamento voltados para público interno. Criar animações (motion design) e edição de vídeos para internet 
e TV.  Diagramar textos e reportagens para sites e outras publicações digitais. Elaborar design editorial e diagramação 
de livros, revistas e panfl etos impressos. Criar ilustrações e infográfi cos. criar e produzir animações digitais em 2D ou 3D. 
Desenvolver peças gráfi cas para mídias sociais, sites e outras plataformas digitais. Elaborar projeto gráfi co para o site e 
intranet da Assembleia Legislativa. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Segurança do Trabalho: orientar e coordenar o sistema de 
segurança do trabalho, investigando riscos e causas de acidentes, analisando política de prevenção, propor normas 
e dispositivos de segurança, sugerindo eventuais modifi cações nos equipamentos e instalações e verifi cando sua 
observância, para prevenir acidente. Zelar pela aplicação das normas técnicas de segurança do trabalho e das instalações 
da Assembleia Legislativa. Auxiliar a realização de campanhas de prevenção de acidentes de trabalho. Promover o 
correto uso dos equipamentos de proteção individual. Realizar procedimentos de orientação sobre medidas de eliminação 
e neutralização de riscos; divulgar normas e procedimentos de segurança e higiene ocupacional. Levantar e utilizar dados 
estatísticos de doenças e acidentes de trabalho para ajustes das ações prevencionistas. Produzir relatórios referentes à 
segurança e à saúde do servidor. Executar outras atividades correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Tradução e Interpretação de Libras: atuar na tradução de 
sessões legislativas às pessoas surdas. Intermediar a comunicação entre pessoas surdas e ouvintes, respeitando as 
diferenças interculturais. Realizar a adaptação e a interpretação da Língua Portuguesa para a Língua Brasileira de Sinais 
(Libras), comunicando-se em diferentes contextos socioculturais. Adaptar publicações em português escrito para vídeos 
em Libras e vice-versa. Fazer a interpretação e adaptação da Língua Portuguesa para Libras. Utiliza referenciais visuais, 
identitários, culturais e linguísticos da comunidade surda. Executar outras tarefas correlatas.

Assistente Legislativo, Especialidade Técnico em Arquivo - recebimento, registro e distribuição dos documentos, 
bem como controle de sua movimentação; classifi cação, arranjo, descrição e execução de demais tarefas necessárias 
à guarda e conservação dos documentos, assim como prestação de informações relativas aos mesmos; preparação de 
documentos de arquivos para microfi lmagem e conservação e utilização do microfi lme; preparação de documentos de 
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arquivo para processamento eletrônico de dados; atualizar base de dados do acervo; introduzir novas informações 
em banco de dados; digitalizar acervo; cadastrar, atualizar cadastro e orientação de usuários; coletar dados; revisar 
coleta de dados; acrescentar dados à planilha pré-existente; organizar dados estatísticos; elaborar relatórios; fornecer 
resultados para análise do acervo; utilizar recursos de informática; e executar outras atividades de mesma natureza e 
mesmo grau de complexidade correlatas a formação profi ssional.

Art. 2º As alterações promovidas no Anexos I da Resolução nº 389, de 15 de dezembro de 2017, por esta 
Resolução não prejudicarão os atuais servidores da Assembleia Legislativa cujos requisitos de escolaridade, de formação 
e/ou registro permanecem os fi xados no Concurso Público de ingresso ou no momento da posse.

Art. 3º Serão lotados, no mínimo, 3 (três) Assistentes Legislativos sem Especialidade em cada Gabinete 
Parlamentar e no Gabinete da Presidência.

Parágrafo único. Além dos servidores a que se referem o caput deste artigo, mediante anuência da Presidência, 
é facultado a lotação de outros servidores integrantes do Quadro de Servidores Permanente da Assembleia Legislativa 
no Gabinete da Presidência e nos Gabinetes Parlamentares, em atividades típicas do cargo de origem.

Art. 4º Esta Resolução entra em vigor na data da sua publicação.

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA, 30 de julho de 2024.

Deputado MARCELO CRUZ
Presidente – ALE/RO

EXTRATO DO CONTRATO Nº 014/2024

Processo Administrativo nº 100.173.000058/2024-00

Contratante: Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.

Contratada: CLM SOFTWARE COMERCIO IMPORTAÇÃO E EXPORTAÇÃO LTDA

DO OBJETO: 1.1. Aquisição de solução hiperconvergente Nutanix, bem como solução de backup e segurança, incluindo 
licenciamento, instalação, horas de serviços técnicos e treinamento, conforme condições, quantidades e exigências 
estabelecidas para atendimento das necessidades da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, através da 
Superintendência de Tecnologia da Informação, conforme descrição detalhada no anexo I – Termo de Referência n. 
0217806/2024-ALE/SEC-ADM/SUP-TI.

DO VALOR: O valor do presente Contrato é de de R$ 10.544.378,21 (Dez milhões, quinhentos e quarenta e quatro mil, 
trezentos e setenta e oito reais e vinte e um centavos);

DA DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: A despesa decorrente da aquisição correrá por conta dos recursos consignados à 
Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia na seguinte classifi cação:

Programa de Trabalho: 01.126.1006.2405.240501

Ação: 2405-Potencializar a Gestão de Tecnologia da Informação e Comunicação;

ADVOCACIA-GERAL
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Fonte de Recurso: 1.500.0.00001 – Recursos não vinculados de impostos

Naturezas de Despesa: 44.90.40.05 – Aquisição de Software pronto

Valor: R$ 6.136.633,69 (Seis milhões, Cento e Trinta e Seis Mil, Seiscentos e Trinta e Três Reais e Sessenta e nove 
Centavos)

Nota de empenho: 2024NE001492

Programa de Trabalho: 01.126.1006.2405.240501

Ação: 2405-Potencializar a Gestão de Tecnologia da Informação e Comunicação;

Fonte de Recurso: 1.500.0.00001 – Recursos não vinculados de impostos

Naturezas de Despesa: 44.90.52.43 – Equipamentos de TIC – Servidores /Storage

Valor: R$ 3.522.771,52 (Três milhões, quinhentos e vinte e dois mil, setecentos e setenta e um reais e cinquenta e dois 
centavos).

Nota de empenho: 2024NE001493

Programa de Trabalho: 01.126.1006.2405.240501

Ação: 2405-Potencializar a Gestão de Tecnologia da Informação e Comunicação;

Fonte de Recurso: 1.500.0.00001 – Recursos não vinculados de impostos

Naturezas de Despesa: 33.90.30.17 – Material de Processamento de Dados

Valor: R$ 48.506,80 (Quarenta e oito mil, quinhentos e seis reais e oitenta centavos)

Nota de empenho: 2024NE001494

Programa de Trabalho: 01.126.1006.2405.240501

Ação: 2405-Potencializar a Gestão de Tecnologia da Informação e Comunicação;

Fonte de Recurso: 1.500.0.00001 – Recursos não vinculados de impostos

Naturezas de Despesa: 33.90.40.09 – Serviços Técnicos Profi ssionais de TIC

Valor: R$756.075,80 (Setecentos e cinquenta e seis mil e setenta e cinco reais e oitenta centavos).

Nota de empenho: 2024NE001495

Programa de Trabalho: 01.126.1006.2405.240501

Ação: 2405-Potencializar a Gestão de Tecnologia da Informação e Comunicação;

Fonte de Recurso: 1.500.0.00001 – Recursos não vinculados de impostos

Naturezas de Despesa: 33.90.40.14 – Treinamento de TI

Valor: R$ 80.390,40 (Oitenta mil, trezentos e noventa reais e quarenta centavos).

Nota de empenho: 2024NE001496

DA VIGÊNCIA: O prazo de vigência da contratação será de 12 (doze) meses, contados a partir do recebimento total 
do objeto, podendo ser prorrogado conforme os artigos 106 e 107 da Lei Federal nº 14.133/2021, até o limite de 5 
(cinco) anos;



DO-e-ALE/ROANO XIII - Nº 138 31/07/2024

VIDE ORIGINAL https://transparencia.al.ro.leg.br/Diario/
2129

Autenticidade, integridade e interoperalidade - ICP BRASIL

Ao renovar o presente contrato, apenas o saldo do item 10 (Unidade de Serviço Técnico - UST) será automaticamente 
renovado;

DO FORO: As partes contratantes elegem o Foro da Comarca de Porto Velho, como único competente para dirimir as 
questões que porventura surgirem na execução do presente Contrato, com renúncia expressa por qualquer outro, por 
mais privilegiado que seja;

Para fi rmeza e como prova do acordado foi lavrado o presente Contrato, o qual depois de lido e achado conforme, vai 
devidamente assinado pelas partes contratantes, em duas vias e registrado às fl s 014, do Livro de Registro de Contratos 
do ano de 2024, da Advocacia Geral/ALE-RO.

Porto Velho/RO, 17 de julho de 2024.

EXTRATO DO CONTRATO Nº 015/2024

Processo Administrativo nº 100.1723.000068/2024-17

Contratante: Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia.

Contratada: TCAR LOCAÇÃO DE VEICULOS LTDA

DO OBJETO: O presente contrato tem por objeto a prestação de serviços de locação veículos de pequeno porte, em 
conformidade com as especifi cações técnicas e quantitativos do Termo de Referência (Anexo I) do Edital do PREGÃO 
ELETRÔNICO Nº 008/2023 – SARP/MA (SISTEMA DE REGISTRO DE PREÇOS) e da proposta apresentada.

DO VALOR: O valor total estimado deste Contrato é de R$ 6.095.976,00 (seis milhões, noventa e cinco mil novecentos 
e setenta e seis reais).

DA DOTAÇÃO ORÇAMENTÁRIA: As despesas decorrentes do presente contrato são provenientes de recursos 
consignados no orçamento da Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia, com as seguintes programações:

Fonte: 1.5.01.000001 Recursos não Vinculados de Impostos
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Programa de Trabalho: 01 122 1020 2062 206201

Natureza de Despesa: 33.90.33.03 Frete e Locação de Veículos para necessidade do serviço

Número empenho: 2024NE001512

Valor da cobertura orçamentária: 2.539.990,00 (Dois Milhões e Quinhentos e Trinta e Nove Mil Novecentos e Noventa 
Reais)

Processo eletrônico n. 100.1723.000068/2024-17

Para o ano subsequente, poderá haver posterior emissão de complementação ou de novo empenho a fi m de dar 
cobertura à despesa autorizada.

DO PRAZO DE VIGÊNCIA: O presente instrumento produzirá efeitos a contar de sua assinatura, sendo sua vigência 
de 12 (doze) meses, podendo ser prorrogado conforme a lei.

DAS DISPOSIÇÕES FINAIS: Para fi rmeza e como prova do acordado foi lavrado o presente CONTRATO, o qual depois 
de lido e achado conforme, segue devidamente assinado pelas partes e registrado às fl s. 15 do Livro de Registro de 
Contratos do ano de 2024 da Advocacia-Geral.

Porto Velho/RO, 25 de julho de 2024.
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